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Položaj Slovencev v zamejstvu
izčrpno obravnavan v skupščini SR Siovenije

V torek so se vsi zbori republiške skupščine SR Siovenije sestati na 
skupni seji, ki je biia v ceioti posvečena vprašanju Slovencev v zamejstvu. 
V večurni razpravi je skupščina obravnavala obsežno „Poroči!o o položaju 
slovenske narodnostne skupnosti v zamejstvu", ki ga je pripravil izvršni 
svet. Na podlagi poročila in razprave je skupščina sprejela ..Ugotovitve, sta
lišča in sklepe", ki bodo služili kot smernice pri nadaljnejm obravnavanju 
vprašanja zamejskih Slovencev tako v Sloveniji kot Jugoslaviji (o zaključ
nem dokumentu obširno poročamo na 2. strani — op. ured).

V razpravi v slovenskem parlamentu so aktivno sodelovali tudi pred
stavniki slovenske narodnostne skupnosti v Avstriji, Italiji in na Madžar
skem, s čimer je Slovenija vidno demonstrirala, da narodnostnih manjšin ne 
obravnava kot objekt, o katerem drugi odločajo, temveč kot samostojen sub
jekt svojih pravic in teženj — torej očitna razlika s prakso na Koroškem in 
v Avstriji, kjer odločitve o manjšinah navadno sprejemajo mimo prizadetih.

„Orabosnjakov dom" na Kostanjah
novo kulturno središče na jezikovni meji

Slovensko prosvetno društvo „Drabosnjak" je preteklo nedeljo v 
Zgornji vasi nad Kostanjami izročilo svojemu namenu „Drabosnjakov 
dom", v katerem so poleg društvenih prostorov uredili tudi muzej o lite
rarnem delu Andreja Šusterja - Drabosnjaka.

Številne goste otvoritvene svečanosti je pozdravil predsednik Janez 
Lesjak, ki je ob tej priložnosti orisal pot od prvih načrtov do uresničitve 
zastavljenega cilja; slavnostni govor je imel dr. Pavle Zablatnik, pevke 
in pevci iz Škotič ter domači prosvetaši pa so oblikovali kulturni spored. 
(O otvoritvi obširneje poročamo na 5. strani.)

ŠOLSKA OBLAST NAPOVEDUJE:

..Kontinuirano izboijševanje"
dvojezičnega šoistva na Koroškem

Položaj koroških Slovencev 
se slabša

Tako v poročilu kot v razpravi je 
bilo nedvoumno opozarjano, da po
ložaj Slovencev v zamejstvu tudi 40 
let po zmagi nad fašizmom, 30 let po 
Podpisu avstrijske državne pogod
be in 10 let po podpisu osimskih spo
razumov še nikakor ni zadovoljiv. V 
Primeru Avstrije je bilo zelo jasno 
ugotovljeno, da v nasprotju s trditva
mi posameznih politikov, češ, da je 
-len 7 v celoti izveden, ..republika 
Avstrija 30 let po podpisu državne 
Pogodbe ni dosledno in v celoti iz
polnila določil 7. člena državne po
godbe, ki se nanaša na jezikovne,

kulturne in druge pravice slovenske 
in hrvatske narodnostne skupnosti". 
In prav tako odločno je bilo poudar
jeno, da „se v zadnjem času položaj 
koroških Slovencev celo poslabšuje, 
krepijo se pritiski nemškonacionali- 
stičnih sil za odpravo že obstoječih 
pravic, zlasti na področju dvojezične
ga šolstva".

Pri tem so v slovenskem parla
mentu z zadovoljstvom ugotavljali 
..sorazmerno ugoden razvoj'" odnosov 
s sosednjimi državami, vendar tudi 
naglašaii, da kljub temu še nadalje 
ostaja odprta vrsta vprašanj poveza
nih s pravicami, varstvom in izbolj
šanjem položaja slovenske narod- 

.nostne skupnosti v zamejstvu.
Prav v to smer je šel tudi disku

sijski prispevek obeh predtavnikov 
koroških Slovencev — predednika 
ZSO Feliksa Wieserja in predsednika 
NSKS Matevža Grilca. Argumentira
no sta pojasnila, da se položaj slo
venske narodnostne skupnosti na Ko
roškem v zadnjem obdobju ne samo 
ni izobljšal, temveč se je nasprotno 
še poslabšal. V tej zvezi sta posebej 
prikazala najnovejše napade nemških 
nacionalistov na dvojezično šolstvo 
ter opozorila tudi na škodljive po
sledice tristrankarskega pakta, kjer 
so rešitve na osnovi najmanjšega 
skupnega imenovalca vedno na škodo 
slovenski narodnostni skupnosti.

F. Wieser:
Naše mesto je na strani tistih, 

ki se borijo za demokraci- 
zacijo družbenih odnosov 

in proti vsem oblikam 
zatiranja

Proti tej nevarnosti je predsednik 
ZSO postavil akcijsko enotnost obeh 
organizacij v vprašanjih člena 7 ter 
naslonitev na demokratične sile v av
strijski družbi, ker ,,se Slovenci v 
Avstriji vedno bolj zavedamo, da je 
naše mesto na strani tistih, ki se bo
rijo za demokratizacijo družbenih od
nosov in proti vsem oblikam zatira
nja". Posebno vlogo v našem boju za 
obstoj seveda igrajo naše lastne de
javnosti in zlasti akcije samopomoči, 
s katerimi skušamo nadoknaditi vsaj 
del tistega, za kar mr sicer prikraj
šani, je dejal predsednik Wieser. Ob 
koncu pa je poudaril, da želimo ko
roški Slovenci, ki smo del avstrijske 
družbe, hkrati ostati tudi del sloven
skega naroda. „V tej luči vidimo in 
se zavzemamo za dobrososedske od
nose med Avstrijo in Jugoslavijo, za 
odprto mejo in za skupni kulturni 
prostor, kajti to so pridobitve, ki so 
za nas življenjskega pomena, saj z 
odprto mejo in vsestranskim sodelo
vanjem vnovič pridobivamo življenj
sko funkcijo v prostoru, kjer živimo 
že nad tisoč let."

V večurni razpravi v slovenskem 
parlamentu je prišla do izraza živa 
zavzetost vsega slovenskega naroda 
za svoje dele, ki živijo v sosednjih 
državah. Ta zavzetost je bila izpriča
na v zagotovilu, da bosta slovenski 
narod in njegova država tudi v pri
hodnje nudila vso podporo Sloven
cem v zamejstvu. Obenem pa so pou
dariti', da vprašanje zamejskih Slo
vencev ni le zadeva Slovenije same, 
temveč gre za ustavno opredeljeno 
skrb cele Jugoslavije in vseh njenih 
narodov in narodnosti.

..Odstopanje od dvojezične vzgo
je nikakor ni predvideno, temveč si 
šoiska obiast nasprotno prizadeva 
in bo izvedla kontinuirano izboijše
vanje na področju dvojezičnega 
šolstva."

Tako je rečeno v pismu, s kate
rim je deželni šolski svet za Koro
ško odgovoril na resolucijo 2. av
strijske ženske poletne univerze 
(kakor številne organizacije in sku
pine, tako so tudi udeleženke ome
njene prireditve izrazile svojo za
skrbljenost zaradi nevarnosti, da 
bi na Koroškem prišlo do uresničit
ve nemškonacionalnih zahtev po 
uvedbi šolskega apartheida - op. 
ured.).

Pismo deželnega šolskega sveta 
je podpisal dvorni svetnik dr. V. 
Inzko, vodja manjšinskega šolskega 
oddelka. Podobno pa se je ob ne
davnem obisku predstavnikov de

želnih šolskih oblasti pri republi
škem komiteju za vzgojo in izobra
ževanje SR Slovenije izjavil tudi po- 
slevodeči preds. deželnega šol- 
skega sveta K. Kircher, ki je v po
govoru z ljubljanskim Delom pouda
ril: ..Izjavljamo se za skupno šolo, 
to smo delali do sedaj in bomo tudi 
v prihodnosti."

Predsednik Kircher je poudaril 
veliki pomen dvojezične vzgoje, gle
de sedanje razprave o dvojezičnem 
šolstvu pa je dejal, da deio v okvi
ru strokovnih komisij in dežeinega 
zbora še ni zaključeno. ..Dokončne 
rezultate pričakujemo ob koncu te
ga koledarskega leta," je napove
dal Kircher. „Ko bodo predložena 
zadnja poročila, se bomo lahko 
ukvarjali s konkretno zastavljenimi 
vprašanji in željami. Zeto se bomo 
trudili, da bomo v okviru naše so
rodnosti in stičnih točk v deželi 
Koroški nadaijevaii skupno pot."

V razpravi v slovenskem parlamentu so sodelovali tudi predstavniki zamej
skih Slovencev, med njimi predsednik ZSO Feliks Wieser in predsednik 
NSKS Matevž Grilc.
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Kabeiska TV bogatejša za satetitski spored
zato pa siovenske oddaje izrinjene na stranski tir

OčZtno Aot z<tA%sne/o JesetooAtoArsAo J%rZ/o je M 
^rejsnj/ teJen v /<onnJAo AcAe/sAe fe/ev/z/je n 4 Ro- 
rosAem vA/jnčen sporeJ s%te/ZfsAe te/evZzZ;e 3-SztT (AZ 
ga sAn/mo oA/ZAnjejo fe/ev/zZjsAe Me zlvsfr/je, -!v/ce Zn 
ZR A/cmčZje). DogoJeA je M htAo JomemAen, Jg je 
Mm zvezn/ Acne/er Smoiratz /?r/t/snZ/ ha gnmA Zn $ tem 
RorosAZ m Aorošeem oJpr/ vrata v svet sate/ZtsAe TV.

Z vA/jnč/tv/jo s^te/ZtsAega 7V-sporeJa ;e AZ/a že Jo- 
Jfj ze/o /wtra ponaša te/ev/z/jsAZA .s/tore Jo v v nem- 
XAcm jez/An (mehJa JA je Aar sejem po stev/At) oAoga- 
teha za mtJd/jnj/ sporeJ v nemsč/n/. /h ta pr/JoAZtev je 
taAo tažha, Ja te je mora/ eJZn/ s/ovensAZ sp o rej, A/ ga 
je /h/o Jos/ej možho sprejemat/ po A^Ae/sAem omrežja, 
nm^An/tZ ha „strahsA/ t/r". 5poreJ /jnA/jgnsAe 7V, A/ ga 
je AnAe/sAc te/ev/z/ja Jos/ej posreJova/a ha Aaha/a J /h 
so ga AtAAo sprejema// vs/, j/ so pr/A/jnčen/ ha omrežje 
AdAe/sAe 7V, so zJaj Zzr/hZ// /n prestav/// ha Jaha/ /9, 
A/ pa ga je možho sprejemat/ /e s pose/m/m/ /h Jrag/m/ 
hapravam.

Ro so svoječasho zate// graJ/t/ omrežje AaAe/sAe 7V, 
so Zhteresehte pr/va/Jja/Z poseAej taJZ z opozorZ/om, Ja 
Ao s tem omogočen nemoten sprejem sporeJa /jaA/jansAe 
TV. SeJaj pa so ta sporeJ, eJ/n/ v jez/Aa enega oj oAeA 
naroJov v Ježe/Z, m/rne Jase prestav/// na stMnsA/ t/r 
oz/roma ga v več/n/ pr/merov prjAt/čno sp/oA Zzr/nZ/Z /z 
ponaJAe. ž tem so A//Z števZ/n/ nnročn/A/ AaAe/sAe TV 
pr/Ardjs<tn/ za prej oA/jaA/jen Je/ sporeJa Zn so se razam- 
/j/vo zan/ma/Z, A Jo oJgovarja za ta aArep. /n g/ej.' pr/ 
JražA/, AZ je pr/stojna za AaAe/sAo 7V, so JoAZ/Z oJgovor,

Ja je Jo omenjene sprememAe pr/š/o na zaAtevo avstr/j- 
sAe raJZote/ev/z/je (ORTj/

Če ta trJZtev JržZ, potem oJgovorne pr/ ORT poz/va- 
mo, Ja pojasn/jo Zn ateme/j/jo ravnanje, AZ pomen/ na- 
Ja/jnjo JZsArZmZnacZjo S/oveneev Zn nj/Aovega jez/Aa. 
7aAsno ravnanje nas pr/zaJene Zn razAarja se to/ZAo Ao/j, 
Aer pr/ tem n/t/ ne gre za prv/ pr/mer, Ao pr/ ORT ne 
najJejo razamevanja za nase potreAe Zn težnje po enaAo- 
pravnost/ na poJročja raJZa Zn te/ev/zZje.

PojasnZ/o v tej zaJev/ AZ AZ/o potreAno taJZ zaraJ/ te
ga, Ja ne AZ nasta/ vt/s, Ja gre pr/ tem za ^maščeva
nje" mar/AorsAema raJZa. 7e-ta se je namreč AaJo za
mer// OR7-ovsA/m mogočn/Aom, Aer je v svoj sporeJ 
vA/jačZ/ Jnevne oJJaje v nemšč/n/, namenjene preJvsem 
mZ/Zjonom tar/stov, pretežno /IvstrJcev Zn A/emcev, AZ 
preAo severovzAoJne 5/ovenZje potajejo na /etovanje v 
Jagos/avZjo (v zvez/ s tem „sporom" opozarjamo na /n- 
jormat/vnZ č/aneA, AZ smo ga ponat/snZ/Z Zz 7c/eAsa Zn 
ga oAjav/jamo na 6. stran/ — op. areJJ.

Rostav/janje raJZjsAZA Zn te/evZzZjsAZA zaves meJ Jr- 
žavam/ Zn naroJZ je v Janašnjem sveta res že sArajn/ 
anaAron/zem. /n je se več: je pravzaprav taJZ Aršenje na- 
če/, AZ so AZ/a zap/sana v zaA/jačne JoAamente Ae/s/nsAe 
Aon/erence, Ajer je poseAej govora o svoAoJnem Zn ne- 
ov/ranem pret^A^njn Zn/ornMcZj. SopoJp/sn/c<t Ae/s/nsAe 
/ZstZne je taJZ zlvstr/ja; njeno sA/Zcevanje na svoAoJo t/sAa 
Zn njeno poaJarjanje svoAoJnega pretaAanja Zn/ormaeZj 
gotovo ne more Zn ne sme AZtZ omejeno na oJJajanje 
raJZjsAZA Zn te/ev/z/jsAZA va/ov /e v eno smer.

Pokionimo se 
spominu 
junakov

ki so padii v borbi 
proti fašizmu

Za bližnji Dan mrtvih bodo 
zastopniki Zveze koroških par
tizanov in drugih organizacij 
spet poiagaii vence na grobišča 
padlih borcev proti fašizmu ši
rom Koroške.

Hvaležnost, ki jo dolgujemo 
tem junakom, nas obvezuje, da 
njihove grobove — še posebej 
za to priložnost — dostojno 
uredimo!

OSREDNJA
SPOMINSKA SVEČANOST

bo letos v sredo 30. oktobra ob 
15. uri na pokopatišču v Šent
jakobu v Rožu.

Pokionimo se spominu padiih 
junakov, ki so darovali življe
nje za svobodo v borbi proti 
fašizmu!

Zveza koroških partizanov
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^Manjšinska" razprava v s!ovenski skupščini: Generalni konzul Kržišnik

Dejavnost protislovenskih sil
je v nasprotju s helsinškim duhom

S# V tridesetih ietih svojega obstoja kot demokratična država Av
strija še vedno ni uresničita 7. čien državne pogodbe, ki se nanaša tako 
na siovensko narodnostno skupnost na avstrijskem Koroškem kot na 
avstrijskem štajerskem. Posebno zaskrbijujejo pritiski za posiabšanje ob
stoječega dvojezičnega šoistva na Koroškem.

# Skupščina izraža resno zaskrbijenost in nezadovoijstvo zaradi 
zastoja pri pripravi giobainega zakona o zaščiti Siovencev v itatiji. Upra
vičeno pričakuje in podpira zahteve siovenske narodnostne skupnosti, 
da bo repubiika itaiija čimprej sprejeta takšen zakon, ki bo omogočit 
enako in nepogojevano zaščito za siovensko narodnostno skupnost v 
vseh 35 občinah Tržaške, Goriške in Videmske pokrajine, v kateri živi.

# Poiožaj porabskih Siovencev se postopoma izboijšuje, vendar še 
niso biie odstranjene negativne posiedice nekdanje madžarske asimiia- 
cijske poiitike in pritiskov za časa intormbiroja.

Tako je med drugim ugotovljeno 
v sklepnem dokumentu, ki ga je 
sprejela skupščina SR Slovenije na 
torkovi seji, kjer je izčrpno obrav
navala položaj zamejskih Slovencev 
(o seji poročamo tudi na 1. strani — 
op. ured.).

V svojem dokumentu skupščina 
SRS poudarja pomen dobrososed
skega sodelovanja in politike odpr
te meje kot ene temeljnih stalnic 
zunanje politike in mednarodnega 
sodelovanja SFR Jugoslavije. K 
uresničevanju načel te politike pri
speva pomemben delež SR Slo
venija, ki pri tem posveča posebno 
skrb sodelovanju s tistimi področji 
v zamejstvu, kjer žive pripadniki 
slovenske narodnostne skupnosti. 
Pravica in dolžnost za skrb za po
ložaj in razvoj slovenske narod
nostne skupnosti v zamejstvu pa 
izhaja — kot je rečeno v omenje
nem dokumentu — iz določil usta
ve SFRJ, ustave SRS ter mednarod
nih pogodb, katerih podpisniki so 
tako Jugoslavija kot vse tri sosed
ne države, kjer živi slovenska na
rodnostna skupnost.

Na podlagi obširnega poročila in 
izčrpne razprave je skupščina SRS 
ugotovila, da se je slovenska na
rodnostna skupnost, predvsem v 
italiji in Avstriji, zadnja leta sicer 
okrepila na raznih področjih, kar je 
predvsem rezultat njenih lastnih 
prizadevanj, podpore demokratične 
javnosti v sosednih državah in pod
pore matičnega naroda oz. Jugo
slavije. Toda „k))ub doiočenemu 
napredku se še niso začeta reše
vati nekatera kijučna odprta vpra
šanja poiožaja in nadatjnjega raz
voja naše narodnostne skupnosti, 
ztast) v šoistvu in giede jezikovne

enakopravnosti na območju, kjer 
živi". Posebej slovenska skupščina 
poudarja, da celovite narodnostne 
zaščite ne more biti brez posebnih, 
dodatnih ukrepov v korist manjšini 
ter brez prisotnosti oziroma ustvar
janja narodnostno strpne in resnič
no demokratične družbene klime.

^štirideset !et po zmagi evrop
skih in drugih narodov nad fa
šizmom in nacizmom, trideset iet 
od podpisa avstrijske državne po
godbe ter deset iet po podpisu 
osimskih sporazumov se krepijo si
te, ki so sovražno razpoiožene do 
naše narodnostne skupnosti in 
stopnjujejo pritisk nanjo ter tudi si
cer deiujejo proti prijateijstvu in so- 
deiovanju med sosednimi državami 
in narodi", poudarja skupščina SRS 
svojo zaskrbljenost in opozarja, da 
je takšen razvoj v nasprotju z do 
seženim pozitivnim premikom v 
odnosih med evropskimi državami, 
zlasti pa proti helsinškemu duhu. 
Zato izraža „prepričanje, da bodo 
vlade sosednih držav in demokra
tične sile zaustavile in odpravile 
take za slovensko narodnostno 
skupnost škodljive procese".

Nato skupščina SRS zagotavlja, 
da si bo v svojih stikih s predstav
niki sosednih držav in njihovih ob
mejnih enot tudi v prihodnje pri
zadevala za razširitev in poglobi
tev medsebojnega sodelovanja na 
vseh področjih. Ziasti se bo v tem 
okviru zavzemata za dostedno spo
štovanje pravic in za nadatjnji vse
stranski razvoj siovenske narod
nostne skupnosti v zamejstvu ter 
narodnostnih manjšin drugih jugo- 
siovanskih narodov, na podiagi bi- 
iaterainih in muttiiaterainih medna
rodnih sporazumov Poseben po
men pripisuje skupščina SRS pri 
tem gospodarskemu sodelovanju

ter pravi, da bo še naprej podpirala 
aktivnosti za razvoj obmejnega go
spodarskega sodelovanja, „ki po
membno prispeva tudi k izboljša
nju položaja slovenske narodnost
ne skupnosti v zamejstvu in italijan
ske ter madžarske narodnosti pri 
nas".

Skupščina SRS meni, da je po
trebno zagotoviti celovitejšo in 
sprotno informiranost celotne jugo
slovanske javnosti o polažju in od
prtih vprašanjih razvoja slovenske 
narodnostne skupnosti v zamejstvu, 
o pomenu in rezultatih raznovrst
nih prijateljskih stikov ob meji ter 
vsestranskega in vzajemno korist
nega sodelovanja s sosednimi dr
žavami, ker to krepi medsebojno 
zaupanje ter omogoča uspešnejše 
urejanje narodnostne problema
tike. Zato „je v uresničevanju spre
jete jugosiovanske politike in iegi- 
timne skrbi do deiov jugosiovanskih 
narodnostnih skupnosti potrebno v 
meddržavnih stikih na najvišjih rav
neh s predstavniki sosednih držav 
nadaijevati z odtočno podporo sio
venske narodnostne skupnosti ter 
se zavzemati za dosiedno spošto
vanje medsebojnih dogovorov ter 
sprejetih mednarodnih obveznosti 
giede poiožaja in nadaijnjega raz
voja siovenske narodnostne skup
nosti v teh državah."
Nedvoumno je opozorilo slovenske 

skupščine, da je potrebno hitreje 
reagirati na očitne kršitve pravic 
narodnostnih skupnosti in medna
rodnih obveznosti. Prav tako pa je 
jasna tudi njena zahteva po inter- 
nacionaiizaciji, ko pravi, da je v 
ustreznih mednarodnih teiesih tre
ba odtočno nadaijevati z dosedanjo 
prakso in tudi tako seznanjati med
narodno javnost z manjšinsko pro- 
biematiko. Skupščina SRS zagotav
lja, da bo tudi naprej redno in celo
vito obravnavala vprašanje položa
ja in razvoja slovenske narodnost
ne skupnosti v zamejstvu. Izvršne
mu svetu SR Slovenije nalaga dolž
nost, naj v letu 1986 pripravi sred
njeročni program sodeiovanja in 
aktivnosti s sosednimi državami, 
njihovimi obmejnimi deželami ter 
slovensko narodnostno skupnostjo 
v zamejstvu. Skupščini SFRJ pa 
predlaga, da v letu 1986 celovito 
razpravlja o položaju narodnostnih 
skupnosti jugoslovanskih narodov 
v tujini ter spodbudi ustrezne aktiv
nost: v državi in v odnosih s posa
meznimi sosednimi državami.

Gneča na avstrijskih univerzah
Na avstrijskih univerzah je oktobra 

postalo spet živahno — vendar ne gre 
več za veselo živahnost, po kateri so 
nekdaj sloveli študentje. Okoli 
170.000 jih je trenutno vpisanih v 
vseh avstrijskih univerzitetnih mestih, 
od tega 20.000 novih. Avstrijska usta
va sicer zagotavlja svobodo znanosti 
in izobrazbe, a sedanja vlada očitno 
ni voljna (ali sposobna?) zagotoviti 
absolventom univerz tudi zadovoljive 
možnosti za ustrezno zaposlitev.

Z negativnimi posledicami te proti
slovnosti se morajo — kako drugače 
— ubadati študirajoči sami. In po
sledic je mnogo. Za na novo priha
jajoče množice študentov ni več do
volj prostora: predavalnice so pre
majhne (v prostoru, kjer je mesta za 
50 sedežev, se mora gnesti trikrat to
liko ljudi!), predvsem pa primanjkuje
jo mesta za vaje in za mnogokrat 
predpisane praktične tečaje. Ne na
zadnje je tudi premalo predavateljev, 
asistentov, docentov in profesorjev, 
ponekod je pomanjkljivo sestavljen 
celo predava In i program.

SOCIALNI NUMERUS CLAUSUS?

Spričo takih razmer res ni več mo
goče govoriti o veselem življenju štu
dentov, kot ga še opevajo nekatere 
narodne pesmi. Ravno nasprotno: v 
mnogih primerih postaja pravo živo
tarjenje. Ministrstvo za znanost in 
raziskovanje ne podvzame ničesar ta
kega, kar bi zboljšalo to bedno situa
cijo. Ukrepi so večinoma restriktivni. 
Z novimi študijskimi redi je ministr
stvo v marsičem ugodilo željam in 
zahtevam gospodarstva in posebej in
dustrije; gospodarske in tehnične štu
dijske struje so bile deležne večje pod
pore in razširitve, medtem ko so za 
pedagoške, socialne, duhovne in na
ravoslovne vede postale veljavne štu
dijske zaostritve, ki v glavnem priza
denejo študente — in še bolj študent
ke — iz nižjih družbenih slojev.

Torej socialna selekcija s posebni
mi zaostritvami ob začetku študija? 
Zakaj pa ne? Pri študiju medicine jo 
mislijo vsekakor kmalu vpeljati. In tu
di v mnogih drugih študijskih smereh 
že dalj časa v tej ali drugi obliki ob

stoja. Na primer v obliki posebnih 
„ministerialnih" navodil, po katerih 
naj samo določen del študirajočih po
zitivno zaključi izpite, 85 "/n pa jih 
mora pasti. Zato, ker je število letnih 
absolventov gospodarske univerze po
navadi "izžrebano" na pisalnih mi
zah nekaterih uradnikov ali gospodar
stvenikov. Tudi pri zdravnikih in 
pravnikih je tako, da konkretno zna
nje ni toliko odločilno kakor višji 
ukazi. ..
VZTRAJNOST IN RESIGNACIJA

Mnogi študirajoči podležejo temu 
selekcijskemu mehanizmu. Nekateri 
iz socialno višjih slojev si to lahko 
mirne duše privoščijo. Za socialno 
šibkega študenta pa kaj takega v 
mnogih primerih pomeni ukinitev šti
pendije. In kaj potem? — Velik del 
študirajočih si mora študij plačevati 
z lastnim delom, večinoma s počit
niškimi ali stranskimi zaposlitvami. 
Mnogi pa tudi resignirajo in opustijo 
študij. Koga naj to spričo obstoječih 
razmer še Čudi?

7. Sck.

zapušča Koroško

Jugoslovanski generaini konzui inž. Marko Kržišnik po štiriletnem služ
bovanju v Celovcu zapušča Koroško. Zadnjo soboto sta se od njega poslo
vili tudi osrednji organizaciji koroških Slovencev. Na poslovilnem večeru pt* 
Antoniču na Reki pri Šentjakobu sta se predsednika ZSO in NSKS dipl. i"* 
Feliks Wieser in dr. Matevž Grilc zahvalila generalnemu konzulu Kržišnik** 
za zanimanje in razumevanje, ki ga je vsa leta svojega bivanja na Koroš
kem izkazoval za položaj in probleme slovenske narodnostne skupnosti; to' 
viden izraz zahvale pa sta mu izročila spominska darila (ZSO mu je po
klonila sliko našega mladega, vendar že mednarodno znanega umetnika 
Rudija Benetika).

Za novega generalnega konzula SFRJ v Celovcu je bi! imenovan Borut 
Miklavčič, dosedanji predsednik Republiškega komiteja za zdravstveno 'U 
socialno varstvo SR Slovenije.

NA PRiMERU ŠKOCiJANSKE ŠOLE:

Diskriminacija Siovencev na 
Koroškem

izraz demokratičnosti in zakonitosti?
Čeprav so vsi stvarni argumenti 

govorili v prid domači in strokovno 
usposobljeni učiteljici Flelgi Mlinar, 
je bil za novega ravnatelja ljudske 
šole v Škocijanu imenovan drug 
kandidat, ki nima ljudskošolske 
prakse niti usposobljenosti za dvo
jezični pouk, pa tudi po službenih 
letih in s tem po šolskih izkušnjah 
daleč zaostaja za Mlinarjevo. Tako 
,,rešitev" je sklenil kolegij okrajne
ga šolskega sveta Velikovec, ki je 
torej odločal v očitnem nasprotju z 
vsemi stvarnimi in pametnimi argu
menti.

Ravno zaradi tega se seveda vsi
ljuje vprašanje, komu v korist ozi
roma v škodo je padla odločitev v 
Velikovcu. Da bi taka rešitev po
menila očitno diskriminacijo Slo
vencev, sta osrednji slovenski or
ganizaciji opozorili že pred dokonč
no odločitvijo. V tem smislu sta se 
obrnili tudi na dežetnega glavarja 
Wagnerja ter ga kot deželnega šol
skega referenta prosili, da stvarno 
utemeljeno odloči v prid Ijudsko- 
šolski učiteljici Flelgi Mlinar.

Namesto take stvarno utemeljene 
odločitve pa VVagner v svojem od
govoru zdaj pravi, da je vetikovški 
sklep izraz demokratičnega odlo
čanja ter zakonsko utemeljen. Pra
vi, da kot šolski referent sicer nosi 
politično odgovornost. Toda kot de
mokrat mora vzeti na znanje tudi ta
ke predloge okrajnih gremijev, s 
katerimi se osebno morda ne stri
nja. In slovenski organizaciji pou
čuje, da vzameta na znanje, da pri
de v demokraciji tudi do odločitev, 
ki jih vsi prizadeti ne sprejmejo 
enako navdušeno.

Diskriminacija Slovencev na Ko
roškem je potemtakem izraz demo
kratičnosti in zakonitosti?

V tej domnevi nas potrjuje drug 
primer? Na glavni šoli v Šentvidu 
ob Glini je bito treba na novo za
sesti ravnateljsko mesto. V med
strankarski polemiki, kjer je šlo za 
medsebojne očitke, da je oddajanje 
vodilnih položajev v javnih službah 
vezano na člansko izkaznico dolo
čene stranke, je prišlo na dan, da 
je ravnateljsko mesto na šentvidski 
glavni šoli dobila žena znanega 
funkcionarja koroške OVP - in to 
prav z utemeljitvijo, da je imela med 
kandidati največ službenih let in 
da ji zato ravnateljsko mesto pripa
da po zakonu!

Kako že pravi avstrijska ustava?

Da smo pred zakonom vsi držav* 
Ijani enaki, torej enakopravni! Ven
dar je to le teorija, kajti v praksi so 
nekateri manj in drugi bolj ertaki- 
v šentvidskem primeru je menda 
obveljalo zakonsko načelo, da ima 
prednost kandidat z večjim števi
lom službenih let; v škocijanskem 
primeru bi bilo ravno isto načeto 
baje protizakonito. Ali ne veljajo 
isti zakoni za celo državo in za 
vse njene državljane? Praksa dvoj
nih meril — enih za pripadnike ve
činskega naroda in drugih za P''*
padnike manjšinske narodnostna 
skupine — zato ni le izraz ogabne 
dvoličnosti, ampak je tudi prime' 
eklatantne diskriminacije.

Na posledice takega ravnanja sta 
osrednji slovenski organizaciji opo
zoriti že pred velikovško odločitvijo' 
ko sta v protestni izjavi poudari!'- 
da zastopstvo koroških Slovencev 
diskriminacijskega dejanja ne ^o 
trpelo — ..vključilo bo avstrijsko m 
mednarodno javnost in podvzeto 
primerne korake".

Koroški tolomejci
/me Italijanskega fMCiondhjH 

/omela pr; jažnlk 7*;ro/c;7? In tad; 
/Ivstrlj! H; ne dokrem glasa, 
prlplsajejo, da je načrtno poltalij^ 
č;V nemška krajevna Imena na /"Z 
nem Tirolskem.

Toda podokne Tolomele poznam" 
tad; na Koroškem — Iz zgodovine ' 
Iz sedanjik časov. Znan; so nestr 
primer;, kako .so se Izvirna sloveni 
krajevna In ledinska Imena ali 
sfopno a/! pa kar .čez noč" sprfm* 
nja/a v nemile oznaž^e, k; so se ^ 
tem pojavljale tad: na aradnik zem 
/jevldlk In listinah. Pr; svojem narr 
nem spreminjanja zananje podore ^ 
ničnega značaja pokrajine In P?' 
meznll? krajev podobno kot itak)""._ 
skl Tolome; tad; koroški tolomejf* 
so M! vedno vestni In pazljivi' 
nemška Imena s/ovensklk krajev 
prav; nesmisel.

Tad; med preklva/c; rožanske 
sinje vas; je v zadnjem časa zastoj, 
precej nezadovoljstva z nem* 
označim kraja. Tčandsdorj, k: 
zaradi površnega prevajanja roda ^ 
narečne „Pt!nje vasi", danes razk ^ 
ja darove. Pa naj se prizadet^ za". ^ 
/Ijo pr: tistih ,,strokovnjak;k", p' 
pri ponemčevanja Imena Podsln?^ ^ 
sl, torej nase/ja pod SInam! _
vinjskim vrkom, v tem konkret" 
primera dokesedno „pr!š/! na psa *

Roža"
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OB GOSTOVANJU PRIMORSKEGA DRAMSKEGA GLEDALIŠČA NA KOROŠKEM

Turrinijeva uspešnica „Lov na podgane" navdušHa tudi

Slovenska prosvetna zveza tokrat 
ni vabita v celovško Mestno gledali
šče, ampak je svojo osrednjo gleda
lsko predstavo priredila na podeže
lju: v Ločah in v Šentprimožu. Kot 
znano, je tokrat vabila v goste an
sambel Primorskega dramskega gle
dališča iz Nove Gorice. Na sporedu 
sta bili Turrinijevi uspešnici „Lov na 
Podgane" in „Jožef in Marija". Žal 
je zaradi obolelosti glavnega igralca 
v komadu „Jožef in Marija" prišlo 
samo do uprizoritve „Lova na pod
gane".

Slovenska prosvetna zveza pa je 
gostovanje PDG iz Nove Gorice po
vezala tudi s srečanjem z avtorjem 
omenjenih del, pisateljem P. Turri- 
nijem. Lahko bi rekli, da so to bili 
Turrinijevi dnevi na Koroškem. Spr
va je Turrini nastopil v dvojezični 
taberni „Pri Joklnu" (o tern nasto
pu poročamo na drugem mestu), SPZ 
Pa je srečanje s pisateljem priredila v 
Mladinskem domu SŠD, kjer je pred
sednik Tomaž Ogris predstavil umet
nika. Turrini je najprej spregovoril o 
nastanku odrskih del „Lov na podga
ne" in „Jožef in Marija". O prvem je 
menit, da je nastalo iz protesta do po
trošniške družbe, ki človeka popolno- 
uia zasužnji, in z željo sodobnemu 
gledališču dati nov značaj. To je pred 
13 leti marsikje naletelo na odpor in 
ogorčenje, ker je Turrini spravil na 
oder nenavadno snov — povsem ba
nalen narečni jezik in vrhu tega še 
nagoto, šokiralo pa je tudi prizorišče 
dogajanja — zbirališče odpadkov. To
rej kar tri, za gledališče nenavadne 
Prijeme, razen tega pa še glavno, 
namreč vsebina komada. Turrini je 
povedal, da se v svojih delih bori zo- 
Per vsako krčenje človekove svobo
de; deli („Lov na podgane" in „Jo- 
^ef in Marija") kljub različni vsebini 
'n časovnemu razmaku v bistvu iz
povedujeta isto. Velik užitek je bilo

koroške Slovence
slišati Turrinija, ko je bral odlomke 
iz omenjenih del. V pogovoru z av
torjem je prišlo do obravnave drugih 
tem, zlasti o odnosu Turrinija do slo
venske narodne skupnosti na Koroš
kem, ko je ponovno potrdil svojo so
lidarnost s koroškimi Slovenci v bo
ju za njihove narodnostne pravice. 
Turrini pa je organizatorjem izrecno 
položil na srce, da v svoje kulturno 
delo vključujejo slovenske pesnike in 
pisatelje, da jih vabijo na literarne 
večere, saj so odlični pisci, ker s svo
jimi deli v slovensko in koroško kul
turo vnašajo nove kvalitete.

e
Z velikim zanimanjem smo se ude

ležili predstave Primorskega dram
skega gledališča, ki je v Ločah in v 
Šentprimožu gostovalo s Turrinijevim 
„Lovom na podgane". Najprej je Tur
rini občinstvu spregovoril o svojih 
delih, potem pa prebral odlomek iz 
enodejanke „Jožef in Marija". S tem 
je Turrini občinstvu dal dobro nado
mestilo, saj sam odlično interpretira 
svoja dramska besedila. „Lov na pod
gane" smo videli in slišali na Ko
roškem prvič v slovenskem prevodu, 
oziroma v ljubljanskem narečju, ki je 
bilo odlično nadomestilo za dunajsko, 
v katerem je napisan izvirnik.

Čeprav je sprva kazalo, da Turrini- 
jevo delo pri nas zna biti sprejeto z 
rezervo, je ta bojazen bila odveč, kajti 
množica obiskovalcev, ki je napolni
la dvorano v Ločah in v Šentprimožu 
je „Lov na podgane" sprejela z vsem 
razumevanjem. Pozorno in z velikim 
odzivanjem je sledila dogajanju na 
odru. To je vsekakor zasluga obeh 
igralcev Mire Lampe-Vujičič in Bi
neta Matoha, ki sta odlično podala 
vlogi Ona in On, ki sta prišla na od
lagališče smeti lovit podgane. Na
men njune oz. njegove pustolovščine 
pa je bil seks, vendar ob tem prevla
da spoznanje, da človeka bremenijo

in omejujejo razni predmeti potroš
niške družbe, vse do oblek, ki ga 
utesnjujejo v želji po osebni prostosti. 
Odmetavanje predmetov — tudi de
narja — in oblek oba spravi v evfo
rijo, ki naj bi bila popotna sprosti
tev pred namenjeno združitvijo dveh 
oseb, ki se niti ne poznata po imenu. 
Vendar do namenjenega dejanja na 
nenavadnem prostoru sploh ne pride, 
kajti v tistem trenutku na prizorišče 
prideta druga lovca na podgane. Stre
li njunih pušk brutalno pokončata 
njuni mladi življenji.

To je bil brez dvoma tudi velik šok 
za gledalce, ki so se prej zabavali ob 
nenavadnem početju in banalnem iz
ražanju mladega para. V tem pa je tu
di srž Turrinijeve izpovedi: ljudi opo
zoriti, naj se ne pustijo zasužniti od 
proizvajalcev potrošniških artiklov, ki 
medčloveške odnose slabšajo in ljudi 
med seboj odtujujejo. Turrini je to 
storil na provokanten način, s katerim 
je najprej doživel odpor. Po trinajstih 
letih, odkar je Turrini napisal „Lov 
na podgane", pa se je izkazalo, da 
ima prav, zakaj prav ta njegov gle
dališki komad je prepotoval številne 
odre znanih gledališč širom Evrope in 
tudi drugih kontinentov.

Zato je prav, da je Slovenska pro
svetna zveza Turrinijevo delo posre
dovala tudi našim rojakom v Zilji in 
v Podjuni. Njena pravilnost se je po
trdila v izredno dobrem sprejemu s 
strani publike, kar je očaralo tako 
Turrinija samega, člane ansambla in 
predstavnike Primorskega dramskega 
gledališča. To je tudi potrdilo široko 
razgledanost naših ljudi, katerim če
stokrat pripisujejo nezrelost ali staro
kopitnost.

Škoda, da do uprizoritve „Jožefa 
in Marije" tokrat ni prišlo, vendar 
so gledališčniki iz Nove Gorice po
vedali, da so radevolje pripravljeni 
zamujeno nadoknaditi.

5. bienale INTART1985 - 
tokrat v Celovcu

Društvo umetnikov Koroške je prireditelj 5. bienala INTART 
1985, ki ga bodo odprli jutri ob 17. uri v Domu umetnikov v 
Celovcu. Na tej mednarodni likovni razstavi sodelujejo umetniki 
treh sosednjih dežel: Koroške, Slovenije in Furlanije-Julijske 
krajine.

Ljubitelji likovne umetnosti bodo s tem imeti enkratno pri
ložnost videti dela odličnih umetnikov treh dežel, ki ustvarjajo 
v prostoru Alpe-Jadran. Koroško bodo zastopali umetniki Herbert 
Boeckel, Alois Kochi, Karl SchuBler, Peter Baum, dr. Otto Brei- 
cha, dr. Dieter Ronte, dr. Wi!fried Skreiner in Peter Weiemair. Iz 
sosednje Italije bodo prišli Lojze Spacal, Ugo Čara, Sergto Altieri, 
Biagio Marin, Angelo Variola, Juliano Borghesan, Anzil Ginovalle, 
Elio Spartoiini in Andrea Centazzo, medtem ko bodo Slovenijo za
stopali Emerik Bernard, Andrej Jemc, Milan Erič, Lojze Logar, 
Tomaž Medvešček, Jana Vizjak in Ljubo Vodopivec.

Razstavo bodo odprli ob navzočnosti predstavnikov poli
tičnega in kulturnega življenja treh dežel, odprta pa bo od 19. 
oktobra do 9. novembra 1985, vsak dan (razen nedelj in prazni
kov) od 11. do 13. in od 16. do 19. ure.

Nagrada za V. Omana in R.Benetika
Valentin Oman, ki je kot prvi 

umetnik razstavlja! v novi galeriji v 
Rožeku, last naše rojakinje Marije 
šikoronja, in se tam predstavil z 
vrsto novih likovnih stvaritev kot so 
freske na steni in asfaltne slike, je 
pravkar prejel veliko priznanje za 
svojo umetnost. V Franciji so mu 
namreč dodelili Kulturno nagrado 
mesta Pariz.

To je za Valentina Omana brez 
dvoma veliko mednarodno prizna
nje, hkrati pa tudi uveljavitev za ko
roško likovno umetnost v zapadni 
Evropi. Veseli nas, da Oman kot 
pripadnik slovenske narodne skup
nosti na Koroškem s svojim umet
niškim delom beleži take uspehe,, 
zato mu k podelitvi Kulturne na
grade mesta Pariz iskreno čestita
mo.

Če Valentin Oman sodi v srednjo 
generacijo koroških likovnih umet

nikov, je ime Rudija Benetika med 
tistimi, ki predstavljajo najmlajši rod 
druščine koroških likovnikov. Kljub 
svoji mladosti je Rudi Benetik do
segel že vrsto uspehov, celo v 
mednarodnem merilu, zlasti pri na
tečajih za mlade likovne umetnike. 
Rudi Benetik v likovno umetnost 
vnaša povsem nove prijeme, zato 

Zato je tudi razumljivo, da je Be- 
vedno znova opozarja nase. 
netik bil tudi predlagan za dobitni
ka letošnje pospeševalne nagrade. 
Predlog je bil dan s strani obeh 
slovenskih kulturnih organizacij 
SPZ in KKZ, kar je pristojni sosvet 
tudi upošteval. Zato bo Rudi Be
netik med letošnjimi dobitniki kul
turnih nagrad dežele Koroške. Po
delitev bo, kot običajno, decembra 
meseca. Rudiju Benetiku k prizna
nju že vnaprej izrekamo naše če
stitke.

Primorski dnevi na Koroškem
Krščanska kulturna zveza v Celovcu prireja Primorske dneve na Ko

roškem. To poteka v okviru rednega sodelovanja s primorskimi društvi, 
ko vsako leto pride do srečanj — izmenoma na Koroškem in na Primor
skem.

Tokrat so se Primorski dnevi pričeli v Dobrli vasi, kjer je preteklo 
soboto igralska skupina PD štandrež uprizorila igro ..Milijonarji v obla
kih". V nedeljo 13. oktobra so se v farni dvorani v Šmihelu predstavili 
prosvetaši iz Mačkovelj. Pretekli ponedeljek so v okviru slovenskih od
daj radia Celovec govorili o problematiki Slovencev v Italiji, potem so v 
Mohorjevi knjigarni odprli razstavo likovnih del Edija Žerjala iz Trsta, v 
Tischlerjevi dvorani Slomškovega doma pa je bilo srečanje s pisateljem 
Alojzom Rebulo ter predstavitev njegove najnovejše knjige.

Danes zvečer (ob 19.30 uri) bo v Modestovem domu okrogla miza, 
za katero bodo Kazimir Humer, Mirko Špacapan, Marij Maver, Sergej 
Pahor, sr. Regina Tolmajer, Jože Kopeinig, Herbert Seher in Hanzi Toma
žič razpravljali o manjšini kot posredniku med manjšino in večinskim 
narodom. Primorske dneve na Koroškem pa bodo sklenili v nedeljo po
poldne, ko bo ob 14.30 uri v kulturnem domu v Ledincah nastopil 
mešani pevski zbor „Lojze Bratuž" iz Gorice.

Poleg Krščanske kulturne zveze kot prireditelj Primorskih dnevov na 
Koroškem nastopajo tudi krajevna društva.

JOŽE RAJHMAN 3

Vera in Cerkev v siovenski zgodovini
Prek slovenskega protestantizma 

Se je širila do tedaj še ne izobliko
vana ideja o slovenski narodni za
vesti. Trubar in njegovi sodelavci so 
Pisali slovenske knjige za sloven
sko ljudstvo. Niso ga iztrgali iz nje- 
9ovega domačijstva, ampak so ho
teli slovenskemu človeku pomagati 
v tem, kar je bil, torej ga niso od
tujevali njegovi lastni biti, nasprot
no. pomogli so tej že obstoječi na
rodnostni biti do večje povezanosti 
različnih slovenskih pokrajin jn us- 
Pešno oblikovati vseslovensko na
rodno zavest. S protestanti je sto
pit slovenski narod v evropsko zgo
dovino. Kolikor je pri tem delu po
lagala tudi reformacijska ideja o 
iszikih, ki bodo slavili Boga, je dru
gotnega pomena, prav tako vpra
šaje, ali bi Trubar enako zavzeto 
deloval v smeri narodnega prebu- 
tsnja kot katoliški duhovnik. Tu 
9re. 2a dejstva, in dejstva so 'vte- 
npovrgljiva. Ce je že hotela neka 
Štotiška reakcija ob koncu 19.

(od začetkov do 1920)
stoletja in v začetkih 20. stoletja 
odvzeti Trubarju naslov začetnika 
slovenske književnosti, je pač to 
poskus, ki kaže na spet ..zamuje- 
no priložnost" slovenske Cerkve v 
16. stoletju. Njenemu ..heretiku" je 
uspelo zgodovinsko dejanje, s po
močjo reformacijskih idej je obudil 
slovensko narodno zavest.

Na osnovi zamisli v vsesloven
skem enotnem prostoru, ki se raz
teza še prek mej današnje Slove
nije (tu in onkraj), je pozneje, a 
mnogo pozneje zidala katoliška ver
ska prenova, vendar sprva le prek 
posameznikov. Kolikor pa je zidala, 
je nadaljevala tisto delo, ki so ga 
začeli slovenski protestanti, ne na
zadnje z Dalmatinovo Biblijo. Slo
venski duhovnik kot posameznik je 
izšel iz slovenskega ljudstva, in je 
nadoknadil zamujeno. Se vedno pa 
manjka neko uradno priznanje slo
venske Cerkve slovenski reformaciji 
za njeno delo v prid slovenskemu

ljudstvu in torej tudi posredno pri
znanje, kar je storil slovenski pro
testantizem na verskem področju. 
Spet naj navedem slovenski cerkve
ni dokument: ..Katoliška prenova 
zasleduje v bistvu iste cilje kot 
protestantsko gibanje in jih vsaj 
v taki meri tudi doseže... V tej 
prenovi se naši katoličani opirajo 
tudi na protestantsko tradicijo in na 
sredstva, ki so jih ustvarili prote
stanti." Skopa označitev protestant
skega dela, ki ga nadaljuje katoli
ška prenova, pove tudi, da se je v 
našem času le nekaj premaknilo v 
oceni protestantskega obdobja. To
liko bolj pa nas preseneti stavek: 
„V slovenski religiozni zavesti — ra
zen v Prekmurju - protestantizem 
ni pustil trajnih sledov. Tak, kot 
je, ta zgodovinski pojav z vso svojo 
notranjo močjo in s svojimi glavni
mi spoznanji pa nas še danes izzi
va."

Ce dodamo še znano Slomškovo 
izjavo o Trubarju in njegovih po

močnikih, ki so „našo slovenščino 
obudili, aku so ravno nesrečno od 
prave vere zavili" in če vemo, kako 
je bila takšna izjava v začetku dru
ge polovice 19. stoletja tvegana, je 
že jasno, da se je slovenska Cer
kev po posameznikih (med njimi je 
pač Slomšek edini visoki cerkveni 
dostojanstvenik) sprijaznila z zgo
dovinskim dejstvom. Seveda je v 
našem času ekumensko gibanje 2. 
vatikanskega koncila pripomoglo, 
da na delovanje slovenskih prote
stantov gledamo bolj nepristransko 
in že znamo včleniti njihovo delo 
v napor celotne slovenske Cerkve 
za razvoj religiozne misli, ne na
zadnje za narodno prebujo. Tako 
bo mogoče v prihodnjem obdobju 
napisati bolj pozitivno oceno o de
ležu protestantizma v slovenski Cer
kvi v 16. stoletju. Ta ocena pa bo 
nujno retrospektivna, ko bo sloven
ski protestantizem ovrednotita iz 
zornega kota pokoncilskega časa, 
ko ga bo (bi) dokončno rehabiliti
rala. Mislim, kljub vsemu, da ta čas 
ne bi smel biti preveč, oddaljen. Ne
dvomno bo koristit sodobni sloven
ski Cerkvi, da premaga svojo pre
teklost in se pred njo opraviči.

II.

Drug mejnik v- razvoju slovenske 
vernosti je 19. stoletje. Nikakor ne 
gre prezreti Prešernovega „frajgaj- 
stovstva", ki je v podaljšku prosvet- 
Ijenskega obdobja, po obdobju 
Ilirskih provinc in v začetku posku
sov za enotnost Slovencev in Hrva
tov, s svojim svetovljanstvom v mno- 
gočem pokazat na bistvo slovenske 
vernosti, ki se še zdaleč ni moglo 
sprijazniti z janzenističnim rigoriz- 
mom. S Prešernom pravzaprav sto
pa slovenska Cerkev, kakor se že 
čudno sliši, v moderni evropski 
kulturni prostor. Kolikor je bil Pre
šeren iznad svojega časa, toliko je 
bil za slovensko Cerkev hkrati pre
senečenje in olajšanje. Odpor do 
njega, ki se je zaostril še bolj po 
njegovi smrti, je prav dokaz, da je 
Prešeren pravilno presojal sloven
sko dušo in skušal dopovedati jan
zenistično usmerjeni cerkveni poli
tiki, da zgublja, ko skuša s sloven
skemu narodu tujimi sredstvi vsiliti 
tuj model verskega čutenja.



Kaj delajo koroške mladinske
* * +organizacije

Ničesar razburljivega ne zvemo 
na razstavi, s katero se trenutno 
predstavljajo v Celovcu koroške 
mladinske organizacije. Mladinske 
organizacije, ki jih je ob medna
rodnem letu mladine pozval na raz
stavo deželni mladinski referat, so 
izkoristile razstavo predvsem za 
splošen prikaz svojih političnih oz.

akcijskih ciljev.
..Kinderfreunde" so pozivali k za- 

vračevanju vojne igrače, sindikal
na mladina je zagovarjala moderno 
poklicno šolo, Katoliška mladina je 
v obeh deželnih jezikih spregovo
rila o verskih vprašanjih, MKV se je 
omejil na nekaj slik s sabljami in 
kapicami opremljenimi študenti,...

Predsednik koroškega dežeinega zbora Josef Schanti pred stojalom 
Zveze stovenske mladine.

vse struje so ena poleg druge za
stopane. Skoraj vse organizacije 
so bile zastopane, ki so lansko le
to podpisale enoten poziv za ohra
nitev skupne osnovne šole na juž
nem Koroškem. Zato je tudi razve
seljivo, da v tem vzdušju celo Ring 
freiheitlicher Studenten ni napel na
cionalističnih strun. Zato pa je So
cialistična mladina z veliko risbo 
pozivala k mirnemu sožitju med 
narodnima skupnostima.

Tudi Zveza slovenske mladine 
je bila predstavila svoj akcijski pro
gram. Posebej pa je opozorila na 
nenehno asimilacijsko politiko v de
želi, ki nima za posledico samo 
analfabetizma v materinščini pri de
lu slovenskih otrok, ki hkrati ško
duje tudi pripadnikom večinskega 
naroda: zaradi Slovencem nena
klonjenega vzdušja se večkrat nem- 
škogovoreči ne uči slovenščine, s 
tem pa je izpostavljen tudi manipu
laciji nemškonacionalnih sil. Ta sta
lišča so zbudila pozornost med 
navzočo mladino.

Andrej Wieser - 7 5-)etnik
Pri Bundru v Borovljah so prejš

nji petek društveniki Slovenskega 
prosvetnega društva ..Borovlje" sla
vili bivšega predsednika društva, 
Andreja VVieserja. Nad petdeset let 
je Andrej VVieser bil kot pevec in 
odbornik aktiven na društvenem 
področju. In tudi letos ob 80-letnici 
društva smo mu po radiu prisluhnili 
kako je pripovedoval o začetkih bo
roveljskega kulturnega dela. Jubi
lanta poznamo kot ponosnega pri
padnika slovenske narodne skupno
sti in angažiranega zastopnika na
prednega delavskega gibanja.

Andreju VVieserju, ki ga štejemo 
tudi med najzvestejše bralce Slo
venskega vestnika, želimo ob nje

govem življenjskem jubileju še mno
go zdravja in zadovoljstva.

Občinska seja v 
Žitari vasi

Včeraj zvečer je bila v Zitari va
si občinska seja, ki je za to števil
ko Slovenskega vestnika še nismo 
mogli upoštevati.

Na dnevnem redu je bila poleg 
številnih razprav o občinskih poteh, 
vodne skupnosti in šolskih zadev 
tudi zahteva EL po obnovitvi kra
jevnih tabel in kažipotov. Vrhu tega 
pa je stavila OVP predlog, da je 
treba posebej dovoliti „izvenšolske 
akcije na obeh ljudskih šolah". 
Kaj s tem misli še ni znano! Vrhu 
tega pa je bil na dnevnem redu tu
di škandalozni predlog svobodnja
kov po suspenziji šolskega ravna
telja Franca Kuhovice!

Cankarjev dom-slovensko okno
v svet

V ljubljanskem kulturnem in kon
gresnem centru, Cankarjev dom, se je 
začela jesenska sezona. Z novim obšir
nim koncertnim, gledališkim, filmskim 
in kongresnim sporedom stopa Can
karjev dom v svoje 6. leto delovanja.

V prvih petih letih delovanja se je 
Cankarjev dom uveljavil poleg samo
stojnih gledaliških hiš in kulturnih 
ustanov, ne da bi s tem zmanjšal šte
vilo obiskovalcev pri le-teh. To po
meni, da je Cankarjev dom s svojimi 
štirimi dvoranami in razstavnimi pro
stori zajel nove plasti obiskovalcev, 
saj je izredno razširil svojo ponudbo. 
Poprečno so v zadnjih letih šteli 
400.000 obiskovalcev letno, ki so 
imeli možnost udeležiti se ene izmed 
834 kulturnih prireditev ali 241 kon
gresnih dogodkov. Glavnina obisko
valcev pride seveda iz Ljubljane, pri
vlačne pa so prireditve za vso Slove
nijo, in tudi za inozemsto. Posebno za 
obmejno Italijo in Avstrijo postajajo 
koncerti slovenske filharmonije ah 
znamenitih orkestrov, filmi, medna
rodni bienale VIDEO in razni kon
gresi vedno bolj privlačni.

Z veliko dvorano, ki daje prostor 
1500—2000 obiskovalcem, je uspelo 
zamašiti veliko vrzel. Še posebno, ker 
bo sedaj na razpolago tudi že oder 
velike dvorane, ki bo štet gotovo 
med najsodobnejše v srednji Evropi. 
Poleg glavnega odra ima na razpo
lago še tri enko velike stranske odre. 
S tem je eden tehnično najbolj dogna
nih in sodobnih odrov, na katerem bo

možno izvajati največje operne, balet
ne in dramske uprizoritve.

V veliki, akustično nadvse primem) 
dvorani, se dobro počutijo vsi izva
jalci (orkester, gostujoči solisti in di
rigent) kakor tudi poslušalci. Zato m 
čuda, da so abonmaji slovenske filhar
monije skoraj vedno zasedeni do zad
njega sedeža. Od 1500 kart jih v 
abonmaju prodajo 1200, ostale so re
zervirane za občasne poslušalce. V ve
liki dvorani bo 23. in 24. oktobra go
stovala opera in balet iz Brna s Sme
tanovo opero „Brandenburžani na 
Češkem". Filmske predstave v Can
karjevem domu niso predvsem ko
mercialnega temveč predvsem pred
stavitvenega in vzgojnega značaja.

Direktor Cankarjevega doma Mitja 
tovnik je pred kratkim v Celovcu 
udaril, da postaja Cankarjev dom 
li pomemben povezovalni člen med 
'strijo in Slovenijo, saj so gostova- 
t avstrijskih skupin in posamezm- 
v najštevilnejša izmed vseh tujih iz*
____  ____ _______  narodne
pnosti izven meja Slovenije so in

Vsak, ki se podrobneje zanima za 
izredno obsežen program Cankarje- 
ga doma, bo kmalu lahko dobil spo
rede pri agenciji Cartrans v Celovcu 
ali pa tudi direktno po naslovu: Can
karjev dom, kulturni in kongresni 
center, Kidričev park 1, 61000 Ljub
ljana (tel. 03061-221-121).

Velika dvorana
Cankarjevega
doma,
ki jo odlikujeta 
izredna 
akustičnost in 
najmodernejši 
oder.

PRtREDtTVE
PRtREDtTVE OB AVSTRIJSKEM DRŽAVNEM PRAZNIKU:

Dober večer, sosed 
Guten Abend, Nachbar

v petek 25. 10. 1985,20.00

# v kinodvorani na Bistrici v Rožu,

prireditelj: Slovensko prosvetno društvo v Šentjanžu,
sodelujejo: Singkreis Rosental, AGV Harmonie, Moški pevski 

zbor SPD ..Bilka" Bilčovs, ..Skriti zakladi" in tamburaška sku
pina SPD v Šentjanžu;

# v farni dvorani v Železni Kapli,

prireditelj: Slovensko prosvetno društvo „Zarja" v Železni Kapli
sodelujejo: mešani pevski zbor ..Podjuna" Pliberk, Mannerchor 

Grafenstein, SPD „Zarja"; slavnostni govor: univ. prof. dr. 
Gunther Hod); Reinhard Liebe (kantavtor z Dunaja). Hans Haid 
(tirolski pesnik), B. C. Bunker (pisatelj), ..John und Martin"

^ (kantavtorja, ki pojeta kritične avstrijske ljudske pesmi);

# v Kulturnem domu na Radišah,
prireditelj: Slovensko prosvetno društvo ..Radiše"
sodelujejo: Gemischter Chor Griffen, AGV ..Freundschaft" an der 

< i Gurk, Pevske skupine SPD .Radiše", prdf VValther Nowottny 
(pisatelj), Jožica čertov (pisatetjica), ansambel ..Drava" iz Bo
rove! i

( v soboto 26. 10. 1985, 20.00
'tihi''"'. ' ''

v mestni hiši v Borovljah,
i...' -4.: ........ '' ' ' '

prireditelj: Slovensko prosvetno društvo ..Borovije"
' sodelujejo: Biaskapelle Stahlktang" Fertach, Lehrerchor Villach. 

'^folklorna skupina ..PlSpina'' iz S6I ir) moški pbvski zbor SPp 
..Bbrbvije". s)L"! rb.

.(UM--.

Celovec

SLAVNOSTNA PRIREDITEV 
ob priložnosti prevzema pokrovi
teljstev nad domom in vrtcema

Prireditelj: Slovensko šolsko društvo 
v Celovcu

Cas: potek, 18. 10. 1985, ob 19.30 uri 
Kraj: v dvorani Mladinskega doma, 

Mikschallee 4, v Celovcu 
KuiltumA spored bodo oblikovali: 

trio iz Koroške, sestri Velik, 
Gabrijel Lipuš in domski pevski 
zbor

Slovensko prosvetno društvo „Srce" 
vabi vsie svoje člane in sodelavce na 
dvodnevni

DRUŠTVENI IZLET 
NA GRADIŠČANSKO

Cas: od sobote 26. oktobra 1985 (dr
žavni praznik), odhod ob 7. uri 
(Sienčnik), do nedelje 27. okt. 1985. 

Vodi: dr. Ivo Muller, predsednik Hr
vaškega kulturnega društva 

Na sporedu: ogled mesta Eisenstadt/ 
Železno, Neusiedler See-Rust-Mdr- 
bisch, skupna večerja z gradiščan
skimi Hrvaiti - ogled Vinske kleti, 
sv. maša v hrvaškem jeziku, 
koncert.

Cena: šil. 250.- za vožnjo, šil. 150.- za 
prenočišče z zajtrkom, skupno šil. 
400.-

(Poskrbljeno bo tudi za skupno ko
silo v soboto in nedeljo, kosilo plača 
seveda vsak sam). Prijave do 24. okt. 
na Posojilnico Dobrla vas tel. (0 42 36) 
20 76.

V okviru Koroškega književnega 
dneva Vas vabi Slovensko prosvetno 
društvo „Srce" na

LITERARNI VEČER
vspominna

pisatelja, Valentina Polanška 
utrinki iz njegovega ustvarjanja 

Cas: v nedeljo 20. oktobra, 1985, 20,00 
Kraj; Kulturni domu, Dpbrla yas 
Berejo:: Ljudmila Sturm,

Miha Pasterk in Miha Vrbinc

Slovensko prosvetno društvo ..Gorjanci", Kotmara vas

Slavnostna prireditev
OB 100-LETNiCI

ORGANiZiRANEGA KULTURNEGA DELA V KOTMAR) VAS!
v nedeljo 20. oktobra 1985, ob 14.00 uri v ljudski šoli.

S o d e t u j e j o :
mešani pevski zbor, instrumentalna in mladinska skupina 

SPD ..Gorjanci
mešani pevski zbor SPD ..Bilka", Bitčovs 

Singkreis Kottmannsdorf 
mešani pevski zbor SPD ..Radiše"

2. PRIMORSKI DNEVI 
NA KOROŠKEM 

od 12.—20. oktobra 1985 
Nedelja, 20. 10., ob 14.30 uri v kul
turnem domu v Ledincah koncert 
mešanega pevskega zbora „Lojze 
Bratuž" iz Gorice. Dirigent: Stanko 
Jericijo.
Prireditelji: Krščanska kulturna zve
za, SPD „Rož", SPD „Jepa-Baško je
zero" in KD „Peter Markovič".

Dobrla vas
Posojilnica-Bank Dobrla vas vabi na

PRIREDITEV 
MLADIH VARČEVALCEV

ki bo' v nedeljo 20. 10. 1985 ob 14.00 
uri v kulturnem domu (nad Posojil
nico) v Dobrli vasi.
Prevoz:
Poslovalnica Setnprimož ob 13.10 uri 
Poslovalnica Skocijan ob 13.15 uri
Farna cerkev Šentlipš ob 13.35 uri
Rutar Zitara vas ob 13.45 uri

Sele
STROKOVNO PREDAVANJE 

O REJI OVAC
Prireditelja: Slovenska kmečka zve
za in KPD v Selah.
Cas: četrtek, 24. okt 1985, 19.30 
Kje: v farni dvorani v Selah. 
Predavatelj: dr. Franc Zagožev, P*?' 
fesor na biotehnični fakulteti v LjuD 
ljani.

Slovenska prosvetna zveza
DAN KNJIŽNICE 

vsobotol9. 10. 1985.
V okviru 1. Koroškega knjif.niča 
skega dneva 1985, bosta iz svojih 
rarnih prvencev brala ob 10.30 

Jani Oswald in Pepca Certov

Kulturna taberna „pri Joklnu"
na lutkovno predstavo

.VRTILJAK
(Cveto Sever)

Soočenje sveta o< 
otrok — ali narobe.

odraslih s sv

V nedeljo 20. 10. ob 15 30 uri-

Znana avstrijska skupina
..SCHMETTERLINGE

t nastopa z novim sporedom
,< „Nixhtfix'!

Dom v Tinjah
SEMINAR za CERKVENE PEVC^

o^ petka 18. 10. ob 9. uri do soo 
19. 10. ob 16. uri.
Voditi): prof. JožeRopitz (Celovec).

Uternrno'b)anič"bo zaokrožil s svb^ v četrtek 7. 11. 1985'ob 20.30 url t- žpk. MOksMichor, Kotnjarajfas. , 
jimipesmnhi ' !-r-..m." , celovškem ^nlelubtt-in' . ' Tečaj za sprethe roke:..Puža.^jimi pesmimi )'

, 'Vokalni kvintet St. Lapi .
, Vsi prisrčno vabljeni!

v petek 8. M 1985 ob 20j00 uH v:Kul- rek 22 10. 1985 od 14) do 18; ure< 
tMrpem domu v Sthtprlmpiu.. Vodi: Berti Glaunach. r<-



18. oktober 1985 Štev. 42 (2247)-5VESTNIK

Na Kostanjah imajo ,Drabosnjakov dom'
Slovensko prosvetno društvo 

i.Drabosnjak" je v nedeljo slavilo 
Poseben dogodek v svoji zgodo
vini: svojemu namenu so namreč 
izročili Drabosnjakov dom, ki bo 
odslej omogočil boljše pogoje za 
kulturno delo našega najbolj sever- 
oo-zapadnega slovenskega prosvet
nega društva.

Predsednik SPD „Drabosnjak" 
Janez Lesjak je za to priložnost po
zdravil številne udeležence, ki so 
Prišli, da skupno s Kostanjčani po
častijo ta pomembni kulturni dogo
dek. Kostanjški prosvetaši so pred

leti, s pomočjo Slovenske prosvet
ne zveze in Krščanske kuiturne zve
ze kupili bivši farovški skedenj in 
tega pričeli preurejati v Drabosnja
kov dom. Kot je povedal predsed
nik Lesjak, je bilo potrebnih mnogo 
brezplačnih delovnih ur, poleg te
ga pa je bilo treba organizirati še 
zbiralno akcijo, prositi deželo in 
občino za finančno podporo. Sled
nje so se izkazale z dotacijo v vi
šini 100.000.— šilingov, za kar se 
je Lesjak posebno zahvalil vrbske
mu županu dipl. inž. Petritschu. 
Lesjak je posebno naglasil požrtvo

valnost Rumašove družine, ki je ne
sebično pomagala pri delu in se
veda tudi vsem, ki so z njim ures
ničili zastavljeni cilj, zlasti RK SZDL 
oz. tov. Bojanu Lubeju, ki se je 
osebno prizadeval za pomoč s stra
ni matičnega naroda. To česar Ja
nez Lesjak sam ni omenil, je treba 
na tem mestu posebej poudariti, 
namreč, da je največ prostovoljnih 
ur za izgradnjo Drabosnjakovega 
doma žrtvoval on sam in njegova 
družina, za kar ji gre vse priznanje.

Da kulturni dom na Kostanjah 
nosi ime po znanem rojaku - bu- 
kovniku Andreju Šušterju-Drabos- 
njaku, ni zgolj slučaj, saj je bil tes
no povezan s Kostanjčani, ki so 
igrali njegove igre in zlasti z upri
zarjanjem Pasijona na prostem 
skrbeli za veliko popularnost „po- 
rednega pavra s Korotana", kakor 
se je Drabosnjak sam imenoval. V 
Drabosnjakovem domu je urejen tu
di muzej, v katerem so razstavljeni 
skoraj vsi Drabosnjakovi spisi in 
knjige oz. zvezki, ki pričajo o bo
gati literarni beri tega koroškega 
bukovnika. Zato je ob tej priložno
sti spregovoril tudi dr. Pavle Za- 
blatnik, ki je najboljši poznavalec 
Drabosnjakovega umetniškega de
la, in navzočim opisal pomembno 
vlogo Drabosnjaka v slovenskem 
slovstvu, ki ga postavlja ob stran 
prvega slovenskega dramatika An
tona Tomaža Linharta.

Otvoritveno svečanost je s svojimi 
pesmimi popestril mešani pevski 
zbor SPD „ Edinost" iz Škofič, ki 
je nastopal pod vodstvom Simone 
Rovšek. Odlomke iz Drabosnjakovih 
del sta brala prosvetaša Mačnik 
in VVuzella.

Na otvoritveni slovesnosti sta spre
govorila tudi predsednik SPZ Tomaž 
Ogris in KKZ dr. Janko Zerzer. Oba 
sta SPD „Drabosnjak" čestitala k 
uspešni uresničitvi zastavljenega ci
lja in izrazila željo, da Drabosnja
kov dom ne bi bil le muzej, ampak, 
da bi v Drabosnjakovem domu de
jansko zaživela slovenska kulturna 
dejavnost. Pri razvijanju le-te pa 
bosta SPD „Drabosnjak" stali ob 
strani obe kulturni organizaciji.

Drabosnjakov dom je blagoslovil 
župnik Stanko Trap, ki je kot svoj- 
časni duhovnik na Kostanjah pripo
mogel k temu, da je društvo lahko 
kupilo omenjeni objekt. Upajmo to
rej, da bodo kostanjški prosvetaši, 
ki so v izgradnjo doma vložili toli
ko truda, tudi opravljali odgovor
no poslanstvo, da bo na Kostanjah 
živela slovenska kultura. To jim iz 
srca želimo.

Dfabosnjakov dom v Zgornji vasi nad Kostanjami je sad požrtvovainega 
<*eia tamošnjih prosvetašev, ki so uresničiti zastavijeni ciij.

Arhitektura v Kanalski dolini

.. Razstavo Arhitekturo v Kanalski doiini, ki so jo pred kratkim pred:taviii na- 
'"t rojakom v Ziljski doiini, je možno videti tudi v Celovcu. Pretekii teden sta jo 

Mladinskem domu SŠD v Celovcu odpria predsednik SPZ Tomaž Ogri! in 
Predsednik Siovenskega kiuba v Kanaiski doiini Miko Eriich.

Raistava prikazuje obsežno fotografsko gradivo, ki obiskovaicu predoči 
'hitekturo Kanatske dotine, pa tudi napake, ki :o jih povzročiti z novimi grad- 
i"mi. Pomembnost rarstave je namreč v tem, da dokumentira povezanost s 

jjProtko oz. Ziijsko dotino. Ertich je povedat, da se tamotnji Siovenici tudi 
"burno čutijo povezane s koroškimi Stventi.

Voščita Josipu Vidmarju
90 let Josipa Vidmarja — sto- 

venska javnost se je ob tem do
godku 14. oktobra ustavila z 
mnogo pozornosti, sodeč vsaj 
po tem, da so vsi časopisi in 
drugi mediji prinesli nemalo za
pisov, posvečenih slavljencu in 
njegovemu delu. Njegovo visoko 
obletnico so obhajale tudi raz
ne ustanove oziroma organiza
cije, s katerimi je bil ali pa je 
Vidmar še delovno povezan. V 
počastitev tega jubileja je izšlo 
tudi več Vidmarjevih knjig, revija 
Sodobnost pa je svojo zadnjo, 
deseto številko, v celoti posve
tila Vidmarju, kot zanimivost naj 
omenimo, da je mesečnik Ob
zornik, ki ga izdaja Prešernova 
družba v Ljubljani, pravkar ob
javil, da je ..neznani pesnik" pod 
psevdonimom ..Benjamin nevid
ni" poslal uredništvu sonetni ve
nec z magisralom in akrostihom 
„naš Josip Vidmar".

Vidmarjevo 90-letnico je na 
svoj način najprej zaznamovalo 
Društvo slovenskih pisateljev 
(DSP) v Ljubljani prejšnji teden: 
na slovesni seji se je zbrala 
množica slovenskih avtorjev iz 
Slovenije in Italije, uvodni go
vor pa je imel predsednik DSP 
Tone Partljič. Med drugim je de
jal, da je Vidmar ..veličina naše
ga stoletja", v imenu DSP se je 
Vidmarju zahvalil za njegovo de
lo in njegovo nenehno skrb za 
usodo naroda, ki mu pripada. 
Sledit je živahen pogovor, v ka
terem je sodelovalo nemalo go
vornikov in prisotnemu Vidmar
ju zastavilo precej vprašanj o 
njegovi poetiki — pa tudi vpra
šanj, ki niso bila kutoazna.

Vidmar je odgovarjal izčrpno, 
seveda v marsičem ponovil mis
li, ki jih je tu ali tam že zapisal. 
Posebej pa se je ustavljal ob 
slovenski usodi in spomnil na 
izročilo OF, ki je, kot je rekel, 
edina v naši zgodovini združila 
vse Slovence, zato bi jo tudi v 
današnjih dneh bilo treba bolj 
upoštevati. V tej zvezi se je zav
zel za združevanje Slovencev na 
vsem etničnem ozemlju, kar po
meni, da je še posebej apeliral 
na zamejce, ki bi se morali pove
zovati močneje kot doslej, saj se 
le enotni lažje upirajo raznaro
dovalnim pritiskom.

Osrednja slovesnost pa je bita 
na dan Vidmarjevega 90. rojst
nega dne, v ponedeljek, 14. ok
tobra, neposredno pa jo je pre
našala televizija. V Cankarjevem

Josipu Vidmarju je ob njegovem 
življenjskem jubileju čestitala tu
di Slovenska prosvetna zveza; šte
vilnim čestitkam se z najboljšimi 
željami pridružuje tudi naše ured
ništvo.

domu so se zbrali mnogi njegovi 
„kolegi" po peresu, a tudi ves 
politični vrh Slovenije. Na tem 
srečanju s slavljencem so pred
stavili novo izšle Vidmarjeve knji
ge: tretjo, pomnoženo izdajo 
..Obrazov", zbirko esejev in po
lemik „Sile časa", izbor intervju
jev ..Improvizacije" in ponatis 
..Slovenskega pisma" in nemški 
prevod te knjige „Zwischen Ver- 
zicht und Behauptung", v kateri 
govori, kot je znano, o proble
mih slovenstva v zadnjih 60 le
tih. Slavnostni govornik je bil 
Franc Šetinc, predsednik RK 
SZDL Slovenije, ki je nasledni
ca OF, katere prvi predsednik je 
bil Vidmar. A v tem ko je Šetinc 
govoril zlasti o Vidmarjevi politič
ni misli, je drugi slavnostni go
vornik Ciril Zlobec, sedaj pred
sednik Zveze pisateljev Jugosla
vije, spregovoril o Vidmarju kriti
ku in literarnemu mislecu. Nje
gov govor je zbudil precejšnje 
zanimanje, saj je govoril o Vid
marju kot ..protislovni", a ob
enem veliki in vplivni osebnosti.

To je le nekaj drobnih sesta
vin praznovanja te obletnice, ki 
je, kot je na ponedeljkovi slo
vesnosti dejal Matjaž Kmecl, po
stala praznik slovenske kultur
ne javnosti. O slavljencu pa bodo 
verjetno v zvezi z njegovim ju
bilejem še izhajali sestavki, saj 
sta njegovo delo in osebnost ne
dvomno izziv za vse resne raz- 
izkovalce slovenske kulture in 
slovenstva.

Jože Horvat

Prane Petek

SPOMINI
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s. Tu je što v prvi vrsti za utrakvistično šoistvo. Kajti utra- 
-^'stične šote so dejansko bite šote za Stovence in če bi naj 
^ ovenci res dobiti kutturno avtonomijo, potem je bito edino 
"tdČno, da stovenska avtonomna šotska obtast prevzame tudi

šote v svojo pristojnost. Vsem je seveda bito jasno, da v ko- 
^rkih razmerah ni mogoče pričakovati, da bi se vsi koroški 

ovenci vpisati v nacionatni kataster in tako bi vetik det sto- 
^hskih otrok ne bit zajet v avtonomnem stovenskem šotstvu. 
^dtagati smo, da se utrakvistično šotstvo tikvidira oz. da 
^i&nomna obtast prevzame vse te šote. Nemška stran pa je 

j^edtagatd;' haj 'dežetna šotska obtast obdrži v svoji upravi 
J^kvištSčhe ŠOle. V žveZi s tem je prišto do pisma, ki smo ga 

predsedniku šotskega odseka, v katerem smo dejati, da 
'^r . razumemo pernško kuituro in nemško strem)jenje, tudi 
.^HSko šotanje, da razumemo po drugi strani stovenska priza- 

r^\3nja stovensko šotanje, ampak da za utrakvistično šotstvo 
kšrie vrste, za nekakšno utrakvistično kutturo, nimamo razu- 

,J''Arija. Oni pa so tOgo vztrajati na statišču, da avtonomija ne 
, tangirati šolskih pravic, države, a ta ima pravico urediti 

**ne ŠoTe, kakršne sama hoče. V tem je bito bistvo stvari.
$Stc so življenjsko vprašanje vsake narodne manjšine. Če 

^dc manjšina v potožaj, da bi morato njeno tastno avtonom- 
^otstvd tekmovati s kohkurbnČnim državnim, ki je tildi pri^ 

^lb'^a htanjšind (ih to so bite utrakvistične šote), je jasno,
L *^0ra. tekmo izgubiti. Zanim!yo je, da so gtede tegapro-, 

takrat tudi oemšjte manjšine bde podobnega mnenja kot
t, 'V reviji,,„'Natioo. unJ Staat" jo nemški manjšinski posta-: 
sp.Hassetbtatt pisat, da je nemogoče, da bi država kot Av- .

ki je enako odgovorna za vse narode, iahko upravi jata

tudi nenemške šote, medtem ko bi zraven obstajata še posebna 
manjšinska šotska avtonomija. V tem spornem vprašanju je 
prišto tudi do posredovatnega predtoga Besednjaka in Haset- 
btatta, pri čemer so posebno iniciativne bite nemške manjšine v 
Jugostaviji. Prišto je do sestanka na Koroškem, kjer naj bi s 
pomočjo predstavnikov drugih manjšin dosegti kompromisno 
rešitev. Iz Bertina je Nemce predstavtjat Grafe, bit je še nekdo 
od Nemcev iz Jugostavije, navzoč je bit tudi dr. Besednjak. 
Razen teh so biti seveda navzoči predstavniki avstrijskih strank 
in pa mi. Vendar so vsi razen Besednjaka podpirati avstrijsko 
nemško staiišče. Besednjak je tedaj izdetat kompromisni pred- 
tog, o katerem bom še govorit. Vendar tudi ta poskus stvari ni 
premaknit naprej, dežetni predstavniki so vztrajati na svojem, 
mi pa na svojem. In to je bit potem neposredni povod za raz
bitje in neuspeh pogajanj o kuiturni avtonomiji za Stovence 
na Koroškem. Pravi vzrok pa je nedvomno bit to, da avto
nomije Stovencem v resnici sptoh niso biti pripravtjeni dati. 
Ko so videti, da bi bito treba začeti z reatizacijo, so se umak
niti.

Naša odtočitev med pogajanji, da sprejmemo subjektivno 
načeto za vpis v narodni kataster, je bita novost v staiiščih 
Stpvencev do šotskega vprašanja in na takšno etastiČnost ,v 
naših stališčih nemška stran ni računata. To smo videti po pre^ . 
senečenih obrazih, ko sem jaz podat zadevno izjavo. Moram 
še reči, da tudi Starc hi absotutno vztrajat na starem, objek
tivnem načetu, ki ga je v nasprotju z nemškimi tiberatci sku
šata uveljavljati stovenska klerikalna potitika na Koroškem. 
Starc se je dobro zavedat pomena našega boja za prvo mesto 
pri kandidaturi na stovenski listi, o katerem bom še govorit, 
in uvidevat je, da je staro Štatišče oz. statiŠče stovenske ljud
ske stranke postalo nevzdržno in da bo treba začeti vendarle 
nekotiko drugače nitstiti. Seveda pa sg še ni dočeta strinjat z 
mano, ki sem skoraj absotutno stat na stališču, da bi bito po
trebno tudi v teh pogojih m takšnih okoliščinah uvesti stoven- 
$ko kutturno avtonomijo. — Po tetu 1945 je stvar bita seveda 
čisto drugačna. Ideja dvojezične šote je imeta drugačno vsebino, 
pri tem je Što za teritorialno rešitev. Vendar sem si bit že spo

četka na jasnem, da Avstrijci kaj takega ne bodo nikoti zares 
izvedti. Pri psihozi, kakor vtada na Koroškem, ni bito mogoče 
pričakovati, da bi se obveznost slovenskega pouka mogia traj
no obdržati.

V tisku iz časa pogajanj za kutturno avtonomijo se ome
nja nek socialno-demokratski načrt za avtonomijo. Česa po
dobnega se ne spominjam. Kotikor vem, so vse stranke v teh 
pogajanjih imele enako štatišče. Spominjam pa se Pomarotija, 
socialdemokratskega poslanca in župana v Beljaku, ki se je po
sebno močno zanimat za te stvari in mogoče je z njegove strani 
prišla kaka miset o posredovanju, vendar je to bito že vseka
kor v zaktjučni fazi, ko je dejansko što samo še za tikvidacijo 
pogajanj.

Nemške manjšine so imete vetik interes, da bi pogajanja 
pripetjata vsaj do navideznega rezuttata. Saj bi to bit prvi pri
mer, da bi Nemci napraviti avtonomijo za kako stovansko 
manjšino. Vse dottej je bit dobiček vedno samo na strani nem
ških manjšin. Posredovalci s strani nemških manjšin so biti dr. 
Junghan, Hasetbtatt, Grafe, dr. Moser in pa nemški poslanec 
v jugostovanski skupščini Kraft. Ti tjudje ŠO res posegati vmes 
z raznimi posredovanji in predlogi, vendar pa o kakem njiho
vem pritisk" na korpške predstavnike v smislu, da bi naj ti 
kutturno avtonomijo vendarte uresničiti, ne more biti govora. 
Kotikor sem s temi tjudmi imet opraviti, vse je v meni utrdito 
prepričanje, da so v resnici vedno biti na strani nemških Ko
rošcev. Razni njihovi nastopi na manjšinskih kongresih so 
biti le taktičnega zAačhja, Szraz dvotičnosri v potitiki. Saj je 
čisto jasno, da na zunaj niso mogti podpirati stališča narodne 
večine, ampak znotraj gotovo, inišo pritiskati na tukajšnje 
nemške stranke in so intimno biti ravno tako nasprotni narodni 
avtonomiji za kOroške-Stovence,"samo da so 'Meti' 'pred jav
nostjo y tem pogtedu.kočtjivo stališče,-Po mojih izkušnjah iz 
tega časa s predstavniki Nemcev iz Jugostavije, se m' ne zdi 
čudno, da je pozneje razvoj tam Šet pot, kot se je zgoditp. Nič 
čudnega ni, da so šti ti tjudje v tisto znano esesovsko divizijo 
princa Evgena.

(5fH4<MjHjeJ
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Medijska zavesa na avstrijski strani
ORF JE PRt GRADCU VKLJUČiLA NOV ODDAJNtK, K) SUŠNOSTt RADtA MARtBOR 

N! ZADUŠtL LE V AVSTRtJ), TEMVEČ TUD! V NAŠ!H OBMEJNtH KRAJtH

G!ede na ženevski dogovor o razdeiitvi radijskih frekvenc, 
ORF novega graškega oddajnika ne bi smeia vkijučiti pred jutijem 
1987. !eta. Po mednarodni konvenciji, ki so jo podpisati tudi Av
strijci, motnje drugih radijskih programov niso dovijene. Graški 
oddajnik bi smeta ORF torej uporabtjati te za tokatni radijski 
program. Ob tem ne bi smet žarčiti preko državne meje oziroma 
motiti mariborske radijske postaje. Na ta dejstva naj bi Avstrijce 
spomnit protest, ki ga je RTV Ljubtjana odpostata na Dunaj.

Kaže, da je dostej totiko (samo)opevana avstrijska demokra
tičnost in odprtost razumeta svobodni medijski pretok informacij 
te v smistu enosmerne ceste S—J. ORF namreč dostej z ničemer 
ni motit radijskih programov, ki na avstrijsko ozemije sevajo iz 
oddajnikov na zahodnonemški in itatijanski strani. Tudi SR Sto- 
venija je že desettetja prekrita z radijskimi in tetevizijskimi signati, 
ki jih posredujejo avstrijski oddajniki. Težko je torej razumeti, da 
je pretežno giasbeni program mariborskega MM2 avstrijski demo
kraciji tako nevaren, da so ga morati zaustaviti z „žetezno me
dijsko zaveso".

MM 2 naj se imenuje, so odločili 
na Radiu Maribor, ko so 17. julija 
začeti oddajati nov program — ve
činoma v nemškem jeziku. Prva ini- 
ciatka te zagonetne šifre pomeni 
Maribor, druga pa Musik oziroma 
Modem, številka 2 označuje drugi 
radijski program. Pa se je izkazalo, 
da so sosedje Avstrijci ime novega 
programa napačno razumeli, nam
reč v smislu: Maribor Moti — 2 X. 
Natanko tri mesece po startu MM2 
so namreč 17. septembra pri Grad
cu vključili nov radijski oddajnik, 
ki slišnosti MM2 ni zadušil le na av
strijskem ozemlju, temveč v dobršni 
meri tudi v naših obmejnih krajih. 
..Radijska vojna" je ta ukrep ko
mentiral graški Kleine Zeitung.

Na mariborskem radiu so o uved
bi turistično-informativnega progra
ma, ki je končno dobil ime MM2, 
razmištjali že pred leti. Prek Mari
bora in mejnih prehodov severo
vzhodne Slovenije namreč letno po
tuje okoli 10 milijonov tujcev — bo
disi turistov, ali pa zdomcev iz Gr
čije, Turčije itd. Prav tem je novi 
radijski program prvenstveno name
njen. Turisti oziroma drugi potniki 
naj bi torej na mariborskem pod
ročju dobili najpomembnejše pro
metne, vremenske in turistične in
formacije — v jeziku, ki ga večina 
od njih razume. Ker pohorski od
dajnik s signalom pokriva tudi del 
avstrijske Štajerske, so mariborski 
radijci še predvidevali, da bo nov 
program, ki je zvečine sestavljen v 
nemškem jeziku, nekoliko okrepil 
dobre sosedske odnose. To bi jim 
tudi uspelo, če vodstvo avstrijske 
ORF ne bi presodilo drugače.

FORMULA USPEHA: GLASBA!

Nov radijski program si je v zelo 
kratkem času pridobil precejšnjo 
popularnost na obeh straneh meje. 
Zakaj, ni težko uganiti. V peturnem 
programu je namreč na MM2 le pol 
ure govornih oddaj — ves preostali 
čas pa je namenjen zabavni glasbi. 
Takšna programska zasnova pa da
našnjemu človeku, prenasičenemu 
z nenehnim informacijskim oblega
njem, očitno najbolj ustreza.

Mariborski Radio je do 17. julija 
oddajal svoj (slovenski) program le 
med 7. in 9. ter med 14. in 19. uro. 
Med časom lastnega medijskega 
molka so prenašali prvi program 
tjubljanskega radia. Program MM2 
je torej dejansko le zapolnil prejš

nje programske luknje mariborske 
radijske hiše. Oddaja poteka na 
enaki frekvenci 101,6 MHz preko 
starega pohorskega oddajnika, kar 
pomeni, da dosedanje razdelitve 
medijskih moči in frekvenc v niče
mer ne moti.

Radio MM2 se torej vsak dan 
oglasi ob 9. uri. Tja do 11. ure pred
vaja le glasbeni spored. Med 11. in 
14. uro poteka glavni del programa 
z že omenjenim polurnim govornim 
delom. Nočni spored oddaja MM2

„Schirmburger"

Gornjo karikaturo smo objaviti v 
našem tistu v začetku teta, ko je na 
Koroškem vzptamteta „vojna" zaradi 
TV-pretvornika v Podjuni. Takrat 
smo v stiki in besedi opozoriti, kako 
so se ..koroški mareiarji" (Karntner 
Schirmbiirger) zateteti v to akcijo sa
mopomoči, za katero so se domačini 
potem, ko so pri vtadnih in ORF-ov- 
skih krogih nateteti na gtuha ušesa, 
odtočiti z namenom, da bi v podjun
skih krajih zagotoviti nemoteno spre
jemanje obeh avstrijskih TV spore
dov ter sporeda stovenske tetevizije.

tz čtanka, ki ga ponatiskujemo iz 
itustrirane revije .Teieks", pa sedaj 
vidimo, da to schirmbiirgerstvo ni 
omejeno na Koroško: ORF, ki sicer s 
svojimi oddajami žeto rada misijo- 
nari v sosednjih državah, po drugi 
strani postavtja medijske zavese pro
ti jugu četo tam, kjer ni nobene ne
varnosti. Taka enosmernost je res iz
raz pravega schirmbiirgerstva.

Uredništvo SV

le ob sobotah in nedeljah od 19. do 
24. ure. Tudi takrat prevladuje glas
ba. Prekinjajo jo le kratka promet
na obvestila.

NEVARNOST IDEJNEGA 
PREVRATA?

Od polurnega govornega progra
ma zavzemajo na valu MM2 dve 
tretjini časa prometne, vremenske 
in turistične informacije. Le deset 
minut dnevno je torej odmerjeno 
poročilom oziroma vestem. Čeprav 
so te vesti iz jugoslovanskih virov, 
se pravi, da podajajo naše poglede 
na domača in svetovna dogajanja 
— idejne revolucije na avstrijskem 
Štajerskem ne bi povzročile.

Okoli dve tretjini govornega pro
grama oddaja MM2 v nemškem je
ziku, kratke povzetke le-teh pa še 
v angleškem, francoskem in itali
janskem. Napovedi posameznih 
oddaj so dvojezične, v slovenskem 
in nemškem jeziku, dvojezično pa 
obeležujejo tudi krajevna imena, iz 
česar je končno tudi razvidno, da 
program oddaja slovenska radijska 
postaja.

Moderen oziroma glasbeni kon
cept novega mariborskega progra
ma je kmalu pridobil širok krog po
slušalcev na obeh straneh jugoslo- 
vansko-avstrijske meje. Pisma in te
lefonski klici poslušalcev so poka
zali, da MM2 spremljajo tako mla
di kot starejši. Zanimivo je tudi, da 
je radijsko uredništvo od avstrijskih 
poslušalcev dobivalo le pozitivne 
odmeve, medtem ko so prve kritike 
prišle iz domačih logov. Predvsem 
starejši poslušalci spočetka niso 
dojeli, zakaj slovenska radijska po
staja oddaja program v nemščini. 
Ko so jim pojasniti, zakaj in komu 
je novi radijski program namenjen, 
so se domače kritike polegle, je 
povedal Leon Kremžar, odgovorni 
urednik Radia Maribor. Pred krat
kim je vsebinski koncept MM2 do
bil vso podporo tudi pri maribor
skih družbenopolitičnih organizaci
jah.

STRAH IMA VELIKE OČI

Medijski obseg MM2 je omejen na 
šibko moč starega, 500 W pohor
skega oddajnika. To pomeni, da 
njegov signal seže — le tja do 
Gradca — tudi na avstrijsko ozem
lje. Toda, kdor je želel, je lahko v 
Gradcu tudi že poprej spremljal - 
in to brez negodovanja ORF tudi

prvi mariborski program. Zakaj je 
torej ORF, „strogo tajno in mnogo 
prej, kot je bilo predvideno", tako 
piše graško časopisje — vključil 
nov oddajnik in spustil medijsko za
veso pred valovi programa MM2.

Po mnenju avstrijskega časopisja, 
so ..radijsko vojno" sprožili „neka- 
teri uspehi, ki jih je začel MM2 do
segati v (avstrijskem) štajerskem 
reklamnem loncu!" Deloma je to 
res. Kot je pojasnil Leon Kremžar, 
so se v mariborski radijski hiši do
govorili, da novega programa ne 
smejo naprtiti na pleča slovenske
ga radijskega naročnika. To po
meni, da se mora stroškovno po
krivati sam - na račun radijskih 
reklam.

Spočetka so svoje izdelke rekla
mirala le slovenska podjetja. Ko se 
je MM2 priljubil tudi onstran meje, 
je postal zanimiv reklamni medij še 
za manjše avstrijske podjetnike. Ve
činoma so to trgovci, ki se verjetno 
reklamiranja, sploh ne bi obrnili. 
Slaba polovica reklam, ki jih posre
duje MM2 (oziroma jih je pred 17. 
septembrom), je bila torej devizne
ga porekla. V Avstriji jih zbira en 
sam človek, koroški Slovenec, Fran
ci Šmid. Očitno ima strah res velike 
oči, če se je ORF, kot uradno trdi, 
samo zavoljo teh nekaj reklam od
ločil za medijsko blokado.

MM2 SPODRINE 03

Kakorkoli že, mariborski radijci 
so s pomočjo reklam res dosegli, 
da se MM2 stroškovno pokriva, ven
dar so ti izdatki precej majhni. Re
dakcijo MM2 namreč sestavlja pe
ščica ljudi. To sta moderatorki Ma
ja Kirar (iz novinarstva je diplomi
rala v Munchnu, zato odlično obvla
da nemščino) ter Helen Erjavec, v 
Sloveniji poročena Švicarka. Hono

rarno jima pomaga še avstrijski 
napovedovalec, ki predstavlja tudi 
edini devizni strošek v novem pr°' 
gramu. Predvsem zelo spretni ra
dijski moderatorki in obilica dobre 
glasbe sta torej botrovali uspehu 
MM2. Predvidevamo torej lahko, da 
je poleg reklam in slabotnega idej
no političnega vpliva, prav dejstvOr 
da je MM2 začel tako na avstrij
skem kot na slovenskem štajer
skem krepko spodrivati avstrijski 
tretji program, tako imenovani Q3' 
pripravila ORF, da sproži „vojno v 
etru".

DOGOVOR ALI PROTIUKREP?

Doslej sta slovenska in avstrijska 
RTV dobro sodelovali. Pred začet
kom oddajanja MM2 so slovenski 
radijci Avstrijcem jasno predstavili 
namen in vsebinsko zasnovo nove
ga programa. Na ORF so tedaj P°' 
kazali precej zanimanja in celo 
pravljenost, da v tej oddaji sodelu
jejo z dopolnilnimi informacijahi'- 
Z rastjo popularnosti MM2 je zagre
tost na avstrijski strani zlagoma 
splahnela.

Nov graški oddajnik je z 1,5 
3X močnejši od pohorskega in 
deluje na novi frekvenci, ki je hk 
poleg mariborske, je slišnost Radie 
Maribor učinkovito zatrl, ne le ne 
avstrijski strani, temveč tudi v slo
venskih obmejnih krajih — recim^ 
v Šentilju, Sladkemu vrhu, Pernic' 
itd. V Mariboru upajo, pravi Leoh 
Kremžar, da bodo s predstavnik' 
ORF ..vojno napoved" zgladit' ^ 
treznem razgovoru. Če pogajal 
ne bi uspela, ne preostane drugeg^ 
kot da tudi naša stran na Pohorje 
postavi močnejši oddajnik. Tak$oh 
protiukrep pa bi bil tudi najslab$e 
rešitev, saj bi nastali problem te P° 
globi!, dobrim sosedskim odnoso^ 
pa zadal še eh udarec.

Miran Koren (Teleks)

PtSMO BRALCEV

Gegen eine Verfalschung der Karnter Geschichte
Dre DrtferzetcFrtefert ersKC^fn, t/te- 

sert Frte/ HMgf^rrrz; ZM fer6//fHt/r- 
cFert, t/d t/drcF etrte Artrzdrtg t/er /rt- 
Fd/f fer/d/scFf wert/ert Fortrtfe. 5o//te 
t/tes wegert setrter Dinge rttcFf mog/rc/r 
seru, Fortrtfe rrtdrt ;Fn d/s Gegertt/dr- 
sfe//drtg zdrrt Fetfrdg fort F/errrt ztr- 
netfz t/rdcFert.

Zdrrt v4rtr'Fe/ fon VZFtor ztrrte/fz 
forrt 24. 9. /9#3. „Adrrtfert trt etrte 
g/dcF/tcFe ZdFdrt/f /dFrert." wd're /o/- 
gertt/es zrr FerrterFert.'

zfrt/d/?/t'cF t/es 63. /dFresfdges <7er 
Adrrtfrter Vo/FsdFsftrrtrrtdrtg t/rdcFfe 
t/te /(/erne Zertrrng ernen Fetfrdg t/es 
zlFif eFrFdtnp/ers V/Ftor /Irnerfz n/?. 
i4rnertz, t/er setf 60 /dFrert m Frdst- 
/ten /eF(, ntmmf /et/ocF ntcFf d/; z!d- 
genzerrge zrr r/en frcrgnmen t/es /dF- 
res /920 5fe//rrng, forttFer er stcFer- 
/rcF FemerFenswerfes zrr erzd/r/en Fdt- 
te, ionr/ern er Frtngf erne ,Adrz/ds- 
sdng r/er Adrnfner CescFtcFfe".

Vor Toenrgen Tdgen /drtt/ m 5?. Verf 
r/er ,Oiferrerc/n'rc/;e zfrcFtffdg" sfdff, 
m t/em dd/ t/te enf;c/?er</en</e Fet/ett- 
trrng r/er orerrere/rrre/ren /frc/nve /rrr 
r/re FrdrFetfdng enter /rrrfrJcZten Ce- 
scZncZtri/n/r/e; Ftngetftesen wrrrr/e. /tn- 
gestfFfs t/essen rrn</ trn F/tnF/teF dd/

r/re Dr/stenz ernes //ntferstfdfstnsftfd- 
tes /rrr Ge^c/nc/tte m A/dgen/drf, /rdgf 
rndn stcF rtdfdr/tcF, o/* es f ertrefFdr 
rsf, ernen Mdnn m ernem so dds/dFr- 
/teFen virf/Fe/ /3 S/td/fen, ^etfe J rtnr/

4/ zrrr Adrnfrter GescFtcFfe etn Ge- 
scZnc/rfs/n/r/ fermtffe/n zrr /dssen, t/ds 
t/dreF zd/t/rercZte Fe/Ver, \Utt/ers/trdcFe 
rrnr/ FeMrn/ormdfronen /trstor/sc/ter 
FdFfen ge^ennzerc/rnef tsf.

Ddzrr nrrr ernrge Forrtgterent/e F/tn- 
werse zrr r/en ztrrs/rrZtrrrngen von Vik

tor zlrnertz.'
C/drrr/rd FrdSS-F/tr/e/r/ /resc/rretD rn 

r/trer Gestr/nrrZne /Gtmfens rnr Gegen- 
sdtz zrrnr zlrrtor r/re s/dwrsc/?e ZLdnr/- 
nd/tnre /o/genr/; „Dre ern/ternrrsc/te /?e-

fo/^errrng Ddrntens wrrrr/e fon r/en 
5/dwen rrFersc/nc/rtef rrnr/ nd/tnr r/re 
s/difrsc/re ItprdrrFe dn. /rn 7. /d/rr/nrn- 
r/ert, fre//ercZn nor/r rrnr rrnr/ ndc/r 700, 
rst r/re s/dfnstVre Fesrer/e/rrng, r/re Fe- 
strmmf ntcZn seZtr r/rtrZn wdr, dnt wer- 
festen gegen r/en /*dyerrsc/?en Fdrrrn

Sedem cetovških učitetjev zgodovine je z obširnim pismom brat
cev hoteio v Kieine Zeitung odgovoriti na čianek brambovca Viktor
ja Arneitza, ki se je 24. 9. t985 razpisa! o koroški zgodovini od njenih 
začetkov do 19. stoietja. Učiteijem zgodovine so bodie v oči napake, 
enostranske ocene in nasprotja, predvsem v zvezi s prikazom sioven- 
ske narodne skupnosti.

Giavni urednik Kieine Zeitung, gospod Stritzi ni bii pripravijen 
objaviti pisma v ceioti. Za objavo je bii pripravijen le, če odpadejo 
pasaže, ki kritizirajo avtorja aii časopis, ki je prispevek objavit.

Avtorji pisma se s takšno prakso v zvezi s tako važnim zgo
dovinskim vprašanjem niso mogii strinjati. Obrniti so se na druga 
uredništva ,da po tej poti dosežejo koroško javnost.

Uredništvo

Zt/n f orgei/rHMgfM . . . DdHH fcr/tc/ </te 
Grcnzf enf/dng t/cr F/o/tcu TdKern 
MH</ seZt/o/? t/d?Wit dMcZ? </fH gfSdfHfCH 
/.HHgdK d/s s/dMt/scZtCS S/flZ/KMgSgfZtZet 
c/n." (*^. 49)

We/tcrs /tfZtdKpfct zlritc/tz d^tter dd- 
i/erem, </d/? ndcZt i/cr /Vtci/cr/dgc i/cs 
s/d!f/scZ?fK Xo'w;gs gcgcit i/tc frdtt^CM 
i/te de/dstdni/tg^ett t/es s/dwtseZtett 
^fddtsgeZt//t/es dd/geZtort ZtdFe. Ffdss- 
FZtr/e/t/ we/st jet/ocZ? MdcZt, t/d^ t/te- 
ses Tfetter/tesfdMt/en dttt/ i/d/( t/te 
Frdtt^ett /teifd/?; ^etttett Ftngrt// ttt 
t/te tnnereM z)t!ge/egenZtettett t/esse/- 
Fett forgettommett /tdffen (*^. ^7). 
Fo/g/tcZt /st t/te ReZtddpfdttg t/es Ver- 
/dssers, t/d/? Adrtttett Zdr Zetf Adr/s 
t/es Gro/?en germdtttstert fort/ett set, 
durtcZtttg. zldeZt t/te Festste//dwg, t/te 
fon Adr/ t/ettt Groben etttsdttt/fett 
/rduDsc/jcM dttt/ ddyrt'seZ)eti zlt/e/tgctt 
Ztdtten mtf A/ostergrdttt/dttgett ettte 
t/edfscZt-Mdttottd/e Ad/fdrpo/t'tt^ Zte- 
fr/e/tett, sf/tztmt scZtott t/esZtd/F MtcZu, 
wet/ t/te Adrzttner A/oster erst 200 
/dZtre spdter err/cZttet tfdrt/en dttt/ t/ett 
tVoncZten, t/te dds fte/ett /Ldttt/ertt Fd- 
ropds Dimen, etn Mdt/ond/er Ad/fdr- 
Fegrt// /retwt/ wdr.

Dt'e TZtese, t/te t/df/sf/jc Fefo/^e- 
tdttg Adrntens Ztdtfe /n t/er Fo/ge drt 
/to/it/seZtent GetftcZtt fer/oren, t/d ste 
„^etrt /rtifZtes F/dt dds /Ztrer irestrds- 
stscZten FfdntntZtetmdt" erZtd/fert Ztdtte, 
/te^e stcZt dntdsdttt tfetfersptnnert,

wertt/ete ntdtt ste dd/ dttt/ere 
dn,- Wdrdt7t g/Ff es nocZt tntnter tj . 
gdrn, t/te se/t /000 /dZtren fotn 
scZten F/dt dds t/er //rFetntdf ttM 
scFn/ttert strtt/f ,

Wte er^/drt t/er zldtor t/en 
s/trdcZt, t/d/? t/te s/dtftscZten Fddertt 
ge/t/tcZt d//e FetFetgerte gewesert J 
dnt/erersetfs dFer t/t'e Adrrtfner y 
žoge Fts /4/4 fon s/owenZstrZ:s/<ref"t 
t/en /retert Ft//tngern t/te /VerzogsKjj^ 
t/e erZtd/ten ZtdFen (Zerentonte dt" c' 
siensfetrt/)/

OF t/te Ftrt/d7/e t/er FttrFett 
t/e Tfdrert, ,t/ds F/dcZt/drtt/ ntrnsf"^ 
/eer" Zd ntdcZten, ntd^ XdwtMt/f)f 
zwe//e/t wert/en. Dte /d'rt/ 
etn)d'//e trt Adrrt/ert zio/scFert j 
drtt/ /4^3 t/dder/ert jetoet/s zwe< ^ 
secFs Fdge. Dd/? trt t/teser Zetf fu ^ 
A/ertscFert gefofet wert/en Fortrtft*"' ^ 
scFetrtf rrte/tr d/s drttfdZrrseZtetrt/tt: 
t/teserrt zlFsdfz wert/ert dd/?ert/errt^,. ^ 
t/ert Adrrtfrter ^/dwert dd/ etrtrrtd/ 
t/tseZre, o Fr; e t/d/? t/er zldfor 
t/ef, tfdrdrrt er /dr t/ds /3. /uFf 
t/erf jertert Fedfe so drrtsfrtfierten 
t/rdcF ferwertt/ef. L/Fer t/te 
GescFtcFfe forrt A/tffe/d/fer Ftf 
/9. /dFrFttrtt/erf Fd7/f stcF Z/crr 
rtetfz trt 5'cFtfctgert. Frsf t/ds 
rrtert t/es Fdrts/dMt/srrtds erseFetrt' . ^ 
ertodFrtertstferf, t/d t/teser 
t/ds /rtet//tcFe ZdSdrrtrrtert/eFert
seFert DenfscFert ttrtt/ ^/dtff"



18. oktober 1985 VESTNIK Štev. 42 (2247) - 7

Slovenci v Italiji

Obeta se vroča jesen
Vsebinsko je osnutek omejen samo 

"3- javno rabo slovenščine in na ure
ditev položaja slovenske šole. K.ot 
?snovo za določanje stopnje pravic do 
Javne rabe jezika deli ozemlje, ki ga 
naseljujejo Slovenci, v tri kategorije: 
na tržaško in goriško podeželje, kjer 
ni bila v krajevnih upravah dovoljena 
*?ba slovenščine; na mesta Trst in Go- 
fco ter Milje in Krmin, kjer bi bila 
''aba slovenščine skrajno omejena, ter 
na del videmske pokrajine, kjer naj

Slovenci ne imeli nobenih pravic, 
n bi si lahko po posebni proceduri iz
poslovali slovensko šolo. Zakonski 
osnutek omogoča ob izpolnitvi izred
no zapletenega upravnega postopka 
Prekategorizacijo dela ozemlja. Po- 
Ijoj za začetek takega postopka pa je, 
da se zanj opredeli vsaj četrtina vo- 
'dnih upravičencev določene skup
nosti.

Ko je predsednik Slovenske kultur- 
no-gospodarske zveze Boris Race pred 
kratkim analiziral ta zakonski osnu- 

je med drugim zapisal, da „je 
Preveč pomanjkljiv, da bi lahko slu- 
^'1 za osnovo zaščitnemu predlogu 
^lade, ki je zdaj v pripravi". Po nje
govem je sestavljen s „preveč očitnim 
namenom, da bi zadovoljil tisti del 
"alijanskega prebivalstva, ki Sloven
im ni naklonjen".

USTAVLJEN DIALOG

Vsaj v začetku, ko je krščansko- 
?emokratski osnutek prišel v javnost,

kazalo, da je krščanska demokra- 
'-'ja pripravljena na soočanja tega 
inutka z zakonskimi osnutki drugih 
^rank. Njen furlanski poslanec Bres- 
?nnii, ki je bil med sestavljalci osnut
ka, je namreč dejal, "da krščanska de
mokracija „ne misli, da je to edina 
mogoča in najboljša rešitev" in da je 
"0 vseh določbah osnutka še mogoče 
Razpravljati". Toda s tem svojim mne- 
njem je ostal pozneje osamljen. Trža- 
m poslanec stranke Coloni, ki je kot 

^rsta drugih pomembnih krajevnih 
Političnih veljakov tudi sam potomec 
Slovenskih prednikov, je že postavil 
?srtutek svoje stranke nad druge, ko 
^.Poudaril, da „morajo Slovenci opu- 
*'ti maksimalistične zahteve, ki bi iz

silile izkrivljeno podobo o prisotnosti 
večine, ki je tradicionalno in kulturno 
italijanska" ter poiskati „uravnoteže- 
no rešitev". Še bolj zaprt do predlo
gov drugih političnih skupin na slo
vensko vprašanje pa je sklep deželne
ga vodstva krščanske demokracije iz 
letošnjega januarja, ki poudarja „pra- 
vilnost idejnih motivacij in smernic 
zakonskega osnutka stranke, ki je v 
tem trenutku edino pravo sredstvo za 
uravnoteženo rešitev problema".

Krščanska demokracija torej ni več 
pripravljena na dialog in iskanje kom
promisov z drugimi silami. Njeni 
predstavniki so v zadnjem času tako 
v svojih izjavah kot tudi v tisku za
čeli celo napadati zakonske predloge 
drugih strank. Ti napadi so očitno 
usmerjeni tako na parlament kot tudi 
na vlado. Z njimi poskušajo krščanski 
demokrati vplivati na to, da bi vlada, 
katere minister Vizzin je zadnje mese
ce spremljal avdicije v senatni komi
siji za ustavna vprašanja, izdelala 
predlog norm, ki bi ji bile po volji.

ZAKAJ DRUGI MOLČIJO?

Po vsem tem Boris Race zaskrblje
no ugotavlja, da sta ^nacionalistična 
ofenziva na eni strani in vztrajno za
govarjanje zakonskega osnutka kr
ščanske demokracije iz njenih vrst 
razorožili avtorje drugih osnutkov, za 
katere ni bilo javne podpore", in ob
žaluje, da so predstavniki drugih 
strank pasivno in z molkom sprejeli 
napade krščanskih demokratov. Sled
njič poudarja: „Ta molk ni dobro 
znamenje za pogajanja v vladni sferi 
in parlamentu, zato pričakujemo, da 
bo v sedanji odločilni fazi drugače."

Spričo takega razvoja odnosa do 
slovenskega narodnostnega vprašanja 
v Italiji se nekateri že začenjajo spra
ševati, ali je bila strategija političnega 
boja za strnitev vseh pravic Slovencev 
v enotno besedilo globalnega zaščit
nega zakona dovolj dognana. To vpra
šanje je zlasti aktualno spričo dejstva, 
da je čutiti ne samo v italijanskih de
mokratičnih strankah, pač pa tudi v 
delu slovenske narodnostne skupnosti, 
določeno utrujenost, ki se med dru
gim izraža v spornosti zahtev po za
ščitnih normah tudi za slovenske roja
ke v Reziji in Kanalski dolini. Dvom

ljivost in omahljivost bi bili morda 
opravičljivi, če bi Slovenci izgubili 
zaupanje v moč demokratičnih sil, ki 
med drugim združujejo tudi njihove 
pripadnike, da se učinkovito uprejo 
poskusom krščanske demokracije, da 
bi monopolizirala slovensko vpraša
nje, in če ne bi prav prebivalci Rezije 
in Kanalske doline vztrajno razvijali 
in bogatili slovensko ljudsko izročilo.

UTRDITI AKCIJSKO ENOTNOST

Slovenska narodnostna skupnost je 
tako postavljena v položaj objekta, 
ki mu bo namenjena zaščita. Celo ne
kateri zavzeti kadri iz vrst komuni
stične partije in socialistične stranke, 
ki so se svoj čas zayzemali za global
ne zaščitne norme, se udeleževali 
okroglih miz o slovenskem vprašanju 
in terjali pospešitev postopkov, zdaj 
molčijo. Med izvoljenimi parlamen
tarci je ostala edino slovenska senator
ka Jelka Grbec, ki z opozorili in 
vprašanji v parlamentu dan za dnem 
postavlja v ospredje slovenske pro
bleme.
Ko se je izvršni odbor Slovenske kul- 

turno-gospodarske zveze pred krat
kim ponovno soočil z vse prej kot 
spodbudnimi razmerami, ki so nastale 
tako z ofenzivo nacionalizma kot tudi 
z molkom demokratičnih sil, se je med 
drugim zavzel za nadaljnjo krepitev 
akcijske enotnosti Slovencev v okviru 
enotne delegacije in za hkratno oživi
tev ponovnega povezovanja z demo
kratičnimi silami večinskega naroda. 
Izvršni odbor je tudi menil, da je tre
ba poiskati pot do novega predsedni
ka republike Francesca Cossigge, ka
terega pogledi na manjšinska vpraša
nja so povsem drugačni od pogledov, 
ki jih ponuja Italiji njegova stranka. 
Pred kratkim je na sprejemu za časni
karje med drugim izjavil: „Potrebno 
je veliko medsebojno spoštovanje, ki v 
odnosu do manjšine ne sme biti ome
jeno samo na en del večine." Mož, ki 
je ob več priložnostih že pokazal za
nimanje za slovenske probleme, je to
rej proti monopolizaciji manjšinskega 
vprašanja, kot jo razglašajo zdaj kr- 
ščanskodemokratski funkcionarji, in 
za iskanje širokega soglasja pri nje
govem reševanju.

Lojze Kante fDeioj

VESTNIK
**^e]ole!) In salošnIK: Zveza slovenskih

organizacij no Koroškem.
?0H) Celovec, Gasometergasse 10.

7020 Celovec, St-Reprechter- 
StraB. 17/IV, tel. (0 42 22) M 0 42.
'Aleks 42 20 86 sndk o 

"Prosa: 7020 Celovec, Gasometerg. 10.
(0 42 22) H S SO

***: Zatointiko in tiakortko družba 
* o. j. Drava, C*!ov+c - Bofovij*.

woI?e;' /etztere /aat ^rneitz nacL 
Tiir^enzeit oLnelnn scLon itn 

^KJscLen Vol& <!K/gfgrz?!gf7! selen, 
ip der Panslatoistnas in Osterreic/? 

čledeKtHng gewinnen &onnte, wei/ 
osžfrrfic/H^fM Kegierttngen nacL 

. 6? ey nicLt ZKstande^rac^ten, mit 
tn ferscLiedenen siatoitcLen VoiLern 

Ztnsgieie/; z M erzieien, hLersieLf 
^7 ^Mtor — so wird die Ursac^e ZKr 

"^Mng gemacLt.
^ $o &cgrdj?ensTfert der aLscMiejjende 

zlrneitz' z«r
ih ; ^crsoLnKng ist, so dringend so/i 
^ ^ die ForJcrKHg erLo&en werden, 

eine derartig uer/discLte Ge- 
nicLt zar zlrgamentationsM- 

ZieisetZHngen 
^ " eine entsprecdende Reein/iMSSMng 

djjenfiicLen Meinttng dttrcl? die 
^'fKng, die eine so/c^e 
. ?^tf//Mng a^drac^t, verwendet 

/nsojern ist za Leztoei/e/n, oF 
^ fotn Zator erwansc^te Zasam- 
/"ar&f,r ge/ingen ^ann, toenn der 

der ^/otoemen an der GeseLicI)- 
Karntens so star^ redaziert toird.

Mag. Monika Miklautz 
Dr. Josef Lukan 

Mag. Christa Škerjanc 
Mag. Manfred Werz 

Mag. Dr. Gerd Schindler 
Mag. Andreas Roth 

Werner Schobe!
"He AHS-Lehrer fur Geschichte)

OPOZARJAMO VSE LJUBITELJE SLOVENSKE KNJIGE, 

DA S) LAHKO

brezplačno izposojajo 
knjige in revije

V SLOVENSKI ŠTUDIJSKI KNJIŽNICI

s področja vzgoje
Bahar A : RAZVIJANJE SENZOMOTORIČNIH IN GOVORNIH 

SPOSOBNOSTI OTROK, priročnik za učitelje — 67 str., ilustr.
Boh K.: OTROCI IN TELEVIZIJA - 76 str. (Knjižnica za starše).
Bohak J.: MLADOST MED STARŠI IN SAMOSTOJNOSTJO, za

boljše razumevanje med starši in mladostniki - 159 str.
KADAR IMAMO TEŽAVE PRI VZGOJI - 48 str., ilustr.
Kockerols L.: VERSKA VZGOJA V DRUŽINI - 119 str.

(Družinska knjižnica; št. 2).
Košiček M.: STARŠI — NESTARšI, kako se starši sprevržejo v 

antistarše - 245 str.
Prodanovič J.: VZGOJITELJI IN STARŠI, prispevek k metodiki so

delovanja s starši v vzgojnovarstveni organizaciji —
152 str., ilustr.

RAZVIJAMO SPOSOBNOSTI PREDŠOLSKEGA OTROKA,
3. dopolnjena izdaja - 261 str., ilustr.

Škerlj T.: NAŠ DOJENČEK IN MI - 60 str., ilustr.
(Za družino - dom - okolje).

Valentinčič J.: SODELOVANJE S STARŠI, priročnik za učitelje in 
vzgojitelje — 86 str. (Izobraževanje ob delu).

SšK Ima svoje prostore v Mladinskem domu, Mtkschallee 4 
Knjižnica dobiva od leta 1974-75 ves obvezni Izvod SR Slovenije. 
Poleg tega zbiramo tudi tako Imenovano avstrijsko slovenlco. 
Knjige so zelo različne vsebine In so namenjene vsem starostnim 
stopnjam In poklicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS ne
katere zanimale.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

AL) ŽELITE DELATI V MLADI PERSPEKTIVNI FIRMI? 
NUDIMO VAM ZANIMIVO DELO IN OSEBNO PERSPEKTIVO

IPH LESNA INDUSTRIJA - HOLZINDUSTRIE, 9133 Žitara vas 42 
tel.. (0 42 37) 25 25-0

IŠČEMO NOVE SODELAVCE:

1. Samostojno sodelavko ali samostojnega sodelavca 
za področje zunanje trgovine.
Šolska izobrazba: trgovska akademija ali gimnazija 
z željo po nadaljnjem izobraževanju.

2. Samostojnega sodelavca za področje trgovine s strojno 
opremo in elektroniko.
Šolska izobrazba: trgovska akademija ali gimnazija z željo po 
nadaljnjem izobraževanju.

ZNANJE SLOVENŠČINE IN NEMŠČINE Z ŽELJO UČENJA 
ANGLEŠČINE IN ITALIJANŠČINE.

Nastop službe takoj oziroma po dogovoru.

RADIO — TELEVIZIJA
AVSTRIJA 1

H PETEK, 18. 10.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Risanka — 9.30 Ru-
ščina — 10.00 čtoveški gtas

— 10.30 štirje tiči, ameriški fi!m — 12.10 
Domači report, poročita in ozadja — 13.10 
Poročita — 17.05 Aiica v čudežni deieii — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Siike iz 
Avstrije — 18.30 Družinska oddaja — 19.00 
Avstrija danes — 19.30 čas v siiki — 20.15 
Zadeva za dva — 21.15 Modna revija — 
21.20 Naša najiepša ieta — 22.05.

SOBOTA, 19. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 tta- 
tijanščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Ljubi oče, švicarski fitm —
13.05 Poročita — 14.25 Očartjiv gotjuf, av
strijski titm — 15.45 Svatba v Kani — 16.00 
Pan Tau — 16.30 Vikingi — 17.30 Pomtad na 
Severnem tečaju — 17.55 Gutiverjeva poto
vanja — 18.00 Tedenski pregted sporeda — 
18.25 Dober večer v soboto žeti Heinz Con- 
rads — 19.00 Avstrija danes — 19.30 čas 
v stiki — 19.55 Šport — 20.15 Eden bo zma
gat — 22.05 Rock-festivat.

NEDEL3A, 20. 10.: 11.00 Pogovor z novi
narji — 14 00 Vrnitev rdečega panterja, an- 
gteški fitm — 15.50 Lutkovno gtedatišče —
16.05 Risanka — 16.30 Viktor Kaptan, usoda 
avstrijskega iznajditetja — 17.45 Seniorski 
ktub — 18.30 Družinska oddaja — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki — 19.45 Šport
— 20.15 Santa-Fe — 22.20 Gospodična, ita- 
iijanski fiim — 23.10 Zgodovina in bodoč
nost.

PONEDEUEK, 21. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 
Risanka — 9.30 Prosimo k mizi — 10.00 Gor
ski kraij in čtovekov sovražnik — 10.15 
Gtasbiia: kitara — 10.30 Mi trije, itaiijansk! 
fiim !z Mozartovega živijenja — 12.00 Živ- 
ijenje v Novi Gvineji — 13.00 Poročita —
17.05 Risanka — 17.30 Pustoiovščine v Novi 
Zetandiji — 17.55 Gutiverjeva potovanja — 
18.00 Siike iz Avstrije — 18.30 Družinska od 
daja — 19.00 Avstrija danes — 19.30 Čas 
v stiki — 20.15 šport — 21.15 Poiicijska po-

SLOVENSKE ODDAJE 
vsak dan od 18.10 do 19.00 ure 

AVSTRIJSKEGA RADIA
Pe., 18. 10.: 100-letnica SPD „Gor- 

janci", Kotmara vas, reportaža. 
So., 19.10.: Duhovni nagovor. 

Voščila.
Ne., 20.10.: Želeli ste, poslušajte. 
Po., 21.10.: Gospod duhovnikov 

nam daj!
(novomašnik J. Markowitz).

To., 22.10.: Ženski magacin.
Sr., 23.10.: Simon Jenko,

150 let rojstva.
Če., 24.10.: Rož - Podjuna - žila.

staja Hit) Street — 22.00 Nekoč 22.05 Pogled 
nazaj na našo bodočnost — 22.50 Poro
čila.

TOBEtt, 22. !0.: 7 00 Poročila — 7.05 Ri
sanka — 2.50 ttalljanščina — 10.00 šolska 
oddaja — 10.15 Robin Hood — 10.50 Avstri
ja tl, zgodovina druge republike v (Um
skih dokumentih — 12.00 Nekoč — 12.05 
šport — 15 00 Poročila — 14.50 Za otroke —
17.05 Don Klhot — 17.55 Gutiverjeva poto
vanja — 18.00 — Slike Iz Avstrije — 18.50 
Družinska oddaja — 17 00 Avstrija danes —
17.50 čas v sliki — 20.15 Inozemski report
— 21.15 Dallas — 22.00 Novo v glasbi — 
22 45 Poročila

SREDA. 2!. H.: 2.00 Poročila — 7.05 Risan
ka — 7.50 francoščina — 10.00 Varnost v 
temi — 10.15 šolsko oddaja — 10.50 Avstri
ja H, zgodovina druge republike v (Um
skih dokumenUh — 12 05 Inozemski report
— 15.00 Poročila — 16.50 Lutkovno gledali
šče — 17.05 Aliča v čudeini deiell — 17.50

Abeceda nogometa — 17.55 Gutiverjeva po
tovanja — 18.00 Slike iz Avstrije — 18.50
17.50 čas v sliki — 20.15 Velikani na nebu. 
Družinska oddaja — 17.00 Avstrija danes — 
ameriški (Hm — 22.00 Slike v ogledalu — 
22.15 šport.

ČETRTEK, 24. 18.: 7.00 Poročila — 2.05 Ri
sanka — 7.50 Dežela in ljudje — 10.00 O 
načelih avstrijske ustave — 10.50 Velikani 
na nebu, ameriški (Hm — 12.15 Seniorski 
klub — 15.00 Poročila — 17.05 Don Klhot —
17.50 Risanka — 17.55 Guliverjeva potova
nja — 18.00 Slike iz Avstrije — 18.50 Dru
žinska oddaja — 17.00 Avstrija danes —
17.50 čas v sliki — 20.15 Popevkarica 
Wencke Myhre na skandinavski turneji —
21.50 Sinhronizacija, pogled za kulise (Um
ske tehnike — 22.10 Razvpiti, amerškl (Hm 
— 25.50 šah svetovnemu mojstru.

^ LJUBLJANA

PETEK, 18. 10.: 8.45 TV šoli 
— 12.50 Poročila — 17.50 Po
ročila — 17.55 Nepomembno 

In pomembno — 17.50 Obiskovalci — 18.25 
Obzornik ljubljanskega območja — 18.40 
Odpadek - surovina — 17.10 Risanka — 20.05 
Desetletje uničevanja — 21.05 Ne prezrite
— 21.20 Pesem ptic trnovk — 22.15 Dnevnik
— 22.25 Moje telo in moj otrok, amer. (Hm. 

SOBOTA, 17. 10.: 8.00 Poročila — 8.05 Po
membno In pomembno — 8.55 Zakaj, zakaj
— 8.50 Pedenjžep — 7.05 Miti In legende
— 2.20 Moj hrček je zbolel — 2.55 Skrb za 
potomstvo — 7.50 A(ganistanc) ne znajo 
paziti, TV (Hm — 10.20 Norčije v gledališču
— 10.50 Računalništvo — 11.15 Desetletje 
uničevanja — 12.05 Poročila — 14.15 Sedmi 
kontinent, jugoslovanski mladinski (Hm — 
15.40 Poročila — 15.45 Rokomet — 17.00 Ko
šarka — 18.40 Zgodbe iz življenja rastlin —
17.05 Risanka — 20.00 Najdaljši dan, amer. 
tilm — 22.55 Zrcalo tedna — 25.20 Kronika 
Borštnikovega srečanja — 25.55 Poročila.

NEDELJA. 20. 10.: 8.50 2iv žav — 7.25 Obi
skovalci — 2.55 Življenje brez konca — 11.05 
Slovenski ljudski plesi — 11.55 Oddaja zo 
stik z gledale! — 12.00 Pod lipo — 15.50 
Poročila — 14.05 Mostovi — 14.40 Pesem 
ptic trnovk — 15.50 Mozaik kratkega (Uma
— 15.5 A!pe-3adran, Informativna oddajo
— 16.20 Poročila — 14.25 Tatiči, Italijanski 
(Hm — 17.50 TV kviz — 18.50 Knjiga — 17.05 
Risanka — 20.00 Zgodbe iz tovarne — 21.00 
športni pregled — 21.45 Miza - mir, repor
taža ob 40-letnici OZN — 22.15 Kronika 
Borštnikovega srečanja — 25.00 Pz.očHa

PONEDELJEK, 21. 10.: 8.50 TV v šoli — 10.55 
Izobraževalna oddaja — 10.55 Velika šol
ska ura — 12.15 Poročila — 17.50 Poročilo
— 17.55 Stara železniška postaja — 17.55 
Moj sadovnjak spomladi — 18.05 Trgatev
— 18.25 Podravski obzornik — 18.45 Zdravo, 
mladi — 17.10 Risanka — 20.15 Vedno no 
poti — 21.05 Aktualno — 21.55 t. Stravinski: 
Agon, angl. baletna oddaja — 22.25 Dnev
nik.

TOREK. 22. 10.: 8.50 TV v šoli — 12.50 Po
ročila — 16.50 šolska TV — 17.50 Poročilo
— 17.55 Poletni festival '85: Landini CohKprt, 
glasbena oddaja — 18.05 Miti in legende
— 18.25 Gorenjski obzornik — 18.40 Periskop
— 17.10 Risanka — 20 05 Grgo gre v Pazin, 
drama — 21.25 Omizje — 25.25 Poročila —
25.50 Kronika Borštnikovega srečanja.

SREDA. 2!. 10.: 7.00 Test v šoli — 12.50 Po
ročila — 17.50 Poročila — 17.55 Prgišče pri
ljubljenih pravljic — 17.50 Norčije v gleda
lišču — 18.25 Zasavski obzornik — 18.40 šče
pec širnega sveta — 20 05 Mednarodna ob
zorja — 20.55 Film tedna: Otroci vojne, ar
gentinski (Hm — 22.45 Dnevnik.

ČETRTEK, 24. 10.: 8 45 Test — 7.00 TV v šoli
— 12.00 Poročila — 14.55 šolska TV — 17.55 
Poročila — 17.40 Mladenič In vila — 17.50 
Slike v malem: Lidija Osterc — 18.25 Dolenj
ski obzornik — 18.40 Mozaik krotkega (Uma
— 17.10 Risanka — 20.10 Tednik — 21.10 
Majhne skrivnosti velikih kuharskih moj
strov — 21.20 Družina Vlalhe — 22.20 Dnev
nik — 22.55 Retrospektiva domoče TV dra
me — 25.05 Kronika Borštnikovega sreča
nja.



Decentna oktobrska proslava Izkoristili smo 10* oktober za 
spoznavanje Koroške

Na dan „Abwchrkanipfa" pokrita 
Celovec megla. Gosta in otožna jc, da, 
skoraj ..žalostna". V svoji žalosti sku
ša prikriti vse, kar se te dni dogaja na 
Koroškem. S svojo gostoto skuša saj 
ntaio prepleskati rjavkasto obarvane 
ceremonije koroškega desetega okto
bra in vnesti v zravnane vrste „nako- 
pičenega junaštva" vsaj nekaj druge 
barve.

Ta „ppuka prosti dan" smo si iz
brali mi, mladi z Mladinskega doma, 
da bi spoznali nekaj krajev dvojezič
ne Koroške, njih posebnosti in lepote.

Pod vodstvom prof. Pinterja smo se 
odpeljali na Kostanje, kjer smo si

ledali

Res decentne (skromne) so bile 
letošnje prireditve, ki so jih v prejš
njih letih Slovenci oz. demokratič
ni tabor priredili v korist demokra- 
tičnejšega vzdušja na Koroškem. 
Ena izmed manjših, a kvalitetno 
boljših, je bila „decentna oktobrska 
proslava" v celovškme uni-clubu, ki 
sta jo soorganizirala SJ in VSStO. 
Nad 150 ljudi je navdušeno sledilo 
sporedu, ki so ga oblikovali že zna
ni avtorji oz. skupine.

V satiričnem prvem delu je na
stopi) Celovčan Arthur Burz, sku
pina Kaktus je ponovno predstavila 
originalne citate iz raznih koroških 
domovinskih knjig (med drugim 
so našli tudi pesmico, ki v sloven
ščini poveličuje višjo ..kulturnost" 
nemških ljudi: „Nam dale so šuevo, 
da Idi se učo, da šribato znajo, ne 
v buklah baro. ...), Velikovčan Er- 
hard Zach je s harmoniko sprem
ljat lastne ..domovinske pesmi" o 
resničnem miru v deželi, medtem 
ko je igralec Heino Fischer prebi
rat realne govore koroških politi
kov, Gerhard Pilgram pa balado,

„der Familie Schober am 10. Okto
ber."

Sami govori so bili satira koro
ških razmer. Spored, ki je trajal do 
polnoči pa sta sooblikovala tudi 
kvartet celovškega zbora „Hortus 
Musicus" ter na Koroškem zelo 
priljubljen gradiščansko-hrvaški 
..Bruji".

Drabosnjakov dom". O 
življenju in delovanju Drabosnjaka 
nam je znal g. Lesjak povedati mnogo 
zanimivega. Po ogledu Drabosnjako- 
vega doma smo se napotili proti Brnci 
— ogledali smo si Elan, tovarno 
smučk.

Višek izleta pa je bil prav gotovo 
ogled Zahomca, kraja ki je postal sve
tovno znan predvsem zaradi svetov
nih uspehov mladih skakalcev sloven
skega porekla — Schnabla, Milloniga 
in nenazadnje tudi Franca Wiegeleta.

O demokraciji in rjavih potočkih
„0 lepoti in dobrem počutju" v da

našnjem, jedrskem obdobju je bral 
10. oktobra pri Joklnu v Celovcu ko
roški literat Peter Turrini. Ko so 
drugi nosili bakle in pogrevali mit o 
važnosti obrambnih bojev za današ
njo svobodo, je Peter Turrini bral 
„o jeziku, ki se oddaljuje od res
ničnosti", kar ima za posledico, da 
„j,e mogoče politično nesmiselnost 
preimenovati v političen razum". Ko 
doseže jezik takšno svobodo, je mo
goče govoriti o item, da demokracija 
preplavlja vsa življenjska področja, 
kjer se v resnici pretakajo rjavi po
točki, je dejal Turrini.

Besedilo, ki ga je Turrini pred leti 
uporabil kot uvodni referat za sim
pozij „o lepoti in dobnem počutju"

Pri iijeni- doma šo nam postregli z do
bro dorpačo malico, prav lepa hvala!

O navadah, šegah in zgodovini Zilj
ske doline nam je povedal g. Kriegl 
mnogo novega. Nadvse pa nas je nav
dušila njegova zgovornost in samo
kritičnost, njegov neutruden in trden 
značaj ter njegova vera v bodočnost 
koroških Slovencev.

Vse prehitro je minil čas, neusmilje
no hitro se je vrtel kazalec ure in že 
smo morali zapustiti Zahomc. Nadalje 
smo obiskali še zadrugo v Šentjako
bu jn si kot zaključek izleta ogledali 
grob padlih partizanov in grob na
rodnega heroja Tomaža Verdnika v 
Svečah, kjer smo položili šopek rož.

Vsi izmučeni smo zvečer prispeli v 
Celovec. Kljub utrujenosti pa smo bili 
veseli in zadovoljni nad izletom.

Zahvaljujemo se organizatorjema 
ZSO in SPZ za pomoč pri organizi
ranju in za gmotno podporo, hvala 
tudi vsem, ki so nas počakali in spre
jeli in seveda tudi našemu izvrstnemu 
vodiču prof. Štefanu Pinterju.

Turrini pri Joklnu
(pripravila ga je občina Dunaj) ob
ravnava predvsem tudi počutje člo
veštva v obdobju, v katerem je vse z 
vsem povezano" in v katerem se mo
ra kultura soočati z možnostjo hip
nega uničenja vsega življenja. V ta
kih časih je lepota pač zasenčena od 
ljudi kot so to obrambni minister 
Weinberger, ki hkrati govorijo o po
trebi miru in o potrebi podvojitve 
sredstev za vojaški bidže.

Prav tako pa je branje iz novega 
dela z naslovom ..Arbeitersaga" bila 
spodbudljivo in dobra protiutež ko
roškemu kulturnemu življenju, ki ga 
ravno okoli 10. oktobra še prevečkrat 
zasenčijo in dušijo poveličevanja rja
ve perteklosti in pokroviteljstva no
vim nacionalističnim bratovščinam.

PS: Ob koncu še vprašanje vsem 
brambovcem, videli smo, da je Ko
roška res lepa, bila vam je pri srcu. 
Toda, kje ste bili leta 1938, ko je 
vkorakal Hitler, zakaj je niste bra
nili z isto vnemo kot leta 1919 in 
1920 . . .?

Č. V.
A7/%JZ?M iz

„Mhtch%//ffjew ftevZ/he 4"

Menjava denarja
Za
Za
Za
Za
Za
Za

Dve razstavi- 
dva svetova

Ena poveličuje — 
druga obsoja vojno
Ravno za mednarodno leto tfla^ 

dine še je celovška mestna upra^ 
odločiti predstaviti v „Hiši mladine 
razstavo, ki poveličuje prostovoljna 
strelce Iz prve svetovne vojne. RaZ" 
stava je bila na ogled v dnevih na
cionalističnih 10. oktobrskih P'°' 
slav in je v bistvu poveličevanje voj
ne, saj je že naslov razstave ,.U" 
kommt der Feind ins Land her- 
ein ..." dal slutiti, da je razstava 
podobno sestavljena kot istoimen
ska knjiga (podobno našteva voja
ške spopade, posredno hvali ce
sarja itd.), ki hkrati poveiičuje nem- 
škonacionalistične kroge z Južnega 
Tirolskega. Koroški sekretariat mla
dinskih prenočišč (Jugendherber*
geverband) je odločno protestira 
proti razstavi in poudaril, da pove
zanosti z domovino danes ni mo
goče dokazovati z orožjem in v°!' 
no, temveč predvsem z mirovna 
vzgojo in z upoštevanjem in izpo'* 
njevanjem človekovih pravic.

Stanje v četrtek. 17. oktobra 1985 
100 dinarjev dobite 6,25 šil. 
100 dinarjev plačate 5,40 šil. 
100 tir dobite 1,005 šil.
100 tir plačate 1.085 šil.
100 mark dobite 693,70 šil. 
100 mark plačate 710,00 šil.

Razstava, ki je nasprotno obtož
ba vojne, pa je trenutno na ogle 
v prostorih avle celovške univerze- 
Pod naslovom ..Bilder vom Krieg? 
Eine Anklage" sta dva reporter)^ 
zahodnonemške revije „der Štern 
sestavila slike, ki so nastale v voj
nah zadnjih 130 let. Razstava 
ne daje samo pregleda o j.eno 
stavni moriji" v vojnah prejšneg 
stoletja, slike obtožujejo vedn 
..modernejši" in vsestranski naO 
vojnega uničevanja in so 
pretresljiv dokument individualneg 
trpljenja v našem obdobju sveto 
nih in lokalnih vojn.

1

Obervellach
poražen

49 tehetti z<2/?ore J jc Mo moštvo
Zz Ohfrff/htch% hrrz /ioruzu. Se- 
Ju), M so hote// praznovM jiiMc/, 
pg ;Zh jc v 30. M/« prcmugc/ /r- 
schen z 2.0. 5osrJ iz Drufshe Jo
hne jc $ tem Trgn pomaga/, t/a 
po zmag/ nat/ šentv/i/om (4.0j 
prej Oherpe/htchotn prevzame pr
vo me$to v Korošci //g/.

Zamm/v Jv oh o; $c razv/ja za 
tretje mesto. $/!/( m A/atre/ sta 
oha trZamj/ra/a v gosteh /0,-/ v 
ZaenzK, AfutreZ 2.J v R/ZherM)/ Na 
3. mestK s/eJZjo Rreže, h/ so prema
ga/e M V//HA' z /.0. NajvZsjo 
zmago ho/a je s/avZ/ A/agJa/er:.' 
har 3.0 prot/ AfostZea/ Z e J/mm 
HeoJ/očemm reza/tatom sta se /o- 
eZ/a W/1C Zn Šmohor //.-/).

KOROŠKA L!GA
1. Trg

(Feldkirchen/Wigo)
2. Obervellach
3. Slov. atletski klub
4. Maitrei
5. Breže (Friesach)

9 7 1 1 36:12 15 
962 1 17:9 14 
9 5 3 1 16:8 13 
9 6 12 19:12 13 
943 1 9:5 11

NOGOMETNI TERMINI

Koroška )iga

# v nedeljo 20. 10. 985 
15.00 SAK : Trg (Feldkirchen)

Vzhodna podtiga
W v nedeljo 20. 10. 1985

14.30 Sele/Obir : Treibach 
15.00 Borovlje : Šmihel

Berite in širite

VESTNIK

SAK zmaga! - s!edi veliki derbi
SVR Lienz - SAK 0:1 (0:1)
Lienz, 500, Fischer.
Goi: Jovičevič.

SAK nadaljuje svoj venček zmag. 
Sicer je bi! tokrat nasprotnik Lienz 
le ..tretji od zadaj", v resnici pa je 

moštvo znatno boljše kot to izpove 
uvrstitev na lestvici. To je SAK na 
igrišču takoj občutil. Zato je Slo
venski atletski klub začel tekmo 
zelo previdno in predvsem taktično 
pametno. Čakal je v svoji polovici 
igrišča in postavil elastično obram
bno blokado. Domačini so bili pri- 
siijeni povzeti iniciativo, s tem pa 
so zanemarjali tudi lastno obrambo. 
Prav to pa je SAK opazil in tudi iz
koristit nasprotnikovo slabost. 
Sredi prvega polčasa je Polanšek 
izvedei kot. Pihorner je z glavo po
daljšal Jovičeviču, ki je žogo po
slal voie neubranljivo v desni zg.

kot. izredno lep gol je bit in SAK 
je vodil 1:0! Moštvo iz zgornje Ko
roške je v drugem polčasu zaigralo 
še bolj napadalno. Slovenska enaj
sterica pa se je branila uspešno. 
Vratar Rauscher zasluži posebno 
pohvalo, ker je z neverjetnimi re
fleksi nekajkrat obvaroval SAK pred 
zadetkom, toda tudi boginja sreče 
se je ta dan smehljala sakovcem.

Toda kijub stalnemu pritisku zgor
njih Korošcev so znati biti večkrat 
nevarni tudi Velik, Pihorner, Rata- 
jec, Jovičevič in Polanšek. Redke 
protinapade so izvedli premišljeno 
in malodane dosegli drugi gol. Dve 
minuti pred koncem pa je zmago 
še enkrat rešil golman Albin Rau
scher, ko je preprečil ..stoodstot- 
no" priložnost domačinov. Sele po 
teh ..groznih sekundah" je bila sen
zacionalna zmaga perfektna. Po 
lanskih rezuttatih (0:0 in 0:1) tudi

letos SAK v Lienzu ni bil premagan, 
niti v Lienzu ni dobil gola!
Postava: Rauscher; Sadjak, Štern, 
Kreutz, Lampichler; Jovičevič, Ja
godič, Velik, Polanšek! Pihorner,

Bo Trg z Obtakom 
spet zmagat?

Ne bo trajaio dolgo pa bo zmaga 
z Lienzoem spet „)anski sneg". Vsi 
navijači in nogometaši namreč že 
misiijo na nedeijski derbi z vo
dečim iz Trga (Feidkirchen/Wigo). 
Odborniki Stovenskega atietskega 
kiuba pričakujejo krepko podporo 
navijačev, da bodo igraici imeti 
čudovito vzdušje ob spopadu teta.

Pridite in ogtejte si režiserja Bran
ka Obiaka, ki bo nastopi) v na
sprotnem moštvu in preko katerega 
se razvijajo — običajno — vsi na
padi moštva iz Trga. Ati bo tudi to
krat tako?

Prvi razred

Vzhodna podtiga
ZJc; ;c ne vrhu /17SV Wo/^herg, pw/č v /etožnjZ sezon/. Tre/Mch je 

s/cer zm%g<!/, 4 /mg s/dhfe razmerje go/op. Enaho ftepZ/o točh ho; Rrp/ Jpe 
moftp/ Zrna ta JZ Jrago moštvo Zz Eahotshe Jo/Zne, namreč ŠentanJraž. Po 
Jo/gem sta točhova/a taJZ s/ovensha preJstupn/M.. /HAO ŠmZhe/ je na Jo- 
mačem terena o$po;Z/ točho, DSG Se/e/Oh/r pa je na tajem s/avZ/ prvo zmago 
Zn seJaj aprav/čeno spet apa.

Reza/tat/ /0. ho/a: RaJa - Wo//iherg 2.-3 /0.-2); TreZhach - Rorov/jc 2./ 
/0.-/); št. EeonharJ - ŠentanJraž 2.-2 /0.-7); V/e/tens/e/J - A/)C 7.-0 /7.0); 
ŠmZhe/ /!ŠV 0.-0,- Ve/Zhovec - Dohr/a vas 0.0; Vrha - DSC Se/e/OhZr 
2.-4 /0.-2).

Bravo Selani!

Skupina C: Bilčovs je na 3. mestu 
(za Wietersdorfom in Vetrinjem). V 
zadnji igri si je Bilčovs z rezultatom 
3:3 z Gospo sveto moral deliti točki. 
Oberglan in Kotmara vas (sedaj 4. 
in 5. mesto) sta dosegla isti rezultat.

To je bila druga sezonska zmaga, 
ki je bila še kako potrebna in pred- 
odločilna v borbi za obstoj v ligi. 
Resda ekspiodirai je ta dan nekda
nji golgeter SAK-a Martin Hobel. 2e 
dolgo ni bil tako razpoložen, kot to
krat: s tremi goli (!) je opravil Levji 
delež za zmago Selanov, za četrti 
gol pa je poskrbel Nanti Travnik. 
Uspeh Selanov se je vrnil v najbolj 
ugodnem psihološkem trenutku, kajti 
konkurent iz Vrbe je sam ogrožen 
in se tudi bori za obstoj v podligi. 
Selani imajo sedaj pet točk, Vrba, 
Šmihel in Velikovec pa po šest točk. 
Dve izmed teh štirih moštev bosta 
morati konec sezone zapustiti ligo; 
upajmo, ne slovenski. Situacija na

lestvici je zapletena, toda z omenjeno 
zmago so Selani precej izboljšali po
ložaj, ob ponovnem uspehu, bi go
tovo že oddali nehvaležno zadnje me
sto. Torej naprej tako.

ASKt) Šmihel - ASV 0:0
Po dveh porazih so Smihelčani 

končno osvojili spet točko. Tako jih 
imajo na kontu šest in ranžarajo na 
dvanajstem mestu. Annabichl je re
miziral še šestič, njegova igra pa je 
bila v redkih protinapadih sila ne
varna. Rezultat odgovarja poteku 
igre. Smihelčani so bili v stalni te
renski premoči in Celovčani nevar
nejši pred golom. Bilanca šmihelskih 
nogometašev: ena zmaga, štiri remi
ji in pet porazov.

Skupina D: Metlova - Lavamund 
1:0; Pokrče - Giobasnica 0:4; Zitara 
vas - Šentpavel 2:0; Klopinjsko je
zero - Sinča vas 1:3; Frantschach - 
Železna Kapla 2:1.

Nogomet „Zarje"
Novo področje delovanja so odkrili 

člani Slovenskega prosvetnega društva 
.Zarja" v2elezni Kapli. Prejšnji teden 
so se na nogometnem polju pomerili 
z moštvom kavarne .Cafe Lotte*. Tre
nerja Ludvik in Tomi sta se po števil
nih pripravah odločila seveda za svoji 
najboljši postavi. Z rezultatom 5:2 je 
moštvo .Lotte* premagalo nogometaše 
.Zarje". Tekma se je odvijata zelo 
športno, kar je tudi zasluga sodnika 
Hugo-ta, kot tudi ravnovesja obeh ta
borov navijačev, ki so prišli v ogrom
nem številu. Gledalci so biti precej 
zadovoljni, saj so igralci bili kondicij- 
sok močni. Se več takšnih tekem po
trebujemo, so dejali.

Za SPD .Zarja' so igrali: Jožef Ora- 
ie, Marjan Miki, Albert Rozman, Robert 
Venek, Tomi Ošina, Mika Travnik (An
di Ošina), Folti Smrtnik, Ciril Oraže 
(Erich Miki), Marjan Orale, Franc Jože) 
Smrtnik, Šteti Pavlič. T + S.

ŠAH ŠAH ŠAH ŠAH ŠAH ŠAH

SV Eitweg— SŠZ 
Cartrans 5,2:3,5

Prvo moštvo šahovskega diu^N 
Slovenske športne zveze je na P( ^ 
poti: v soboto so slovenski šahisti ^ 
tujem premagali ekipo Eitvveg' ^ 
tesnim rezultatom 3,5 : 2,5. Sv 
weg je bil lani prvak v trcitjeni 
redu in šteje gotovo med naj moč ^ 
ša moštva v drugem razredu-vm
Maščevalo pa sie je, da SŠZ ni m ^ 
pripravljenega rezervnega 
bi nadomestil Branka Kolterja, N 
radi nenadne bolezni ni mogel 
stopiti. Sele v zadnjem trenutku 
je ekipi pridružil Robert Hedenik ^ 

Postava: Gaug H. - Gallob 
Waldmann - Zivkovič remi, Kose 
Rulitz 0:1, Weber - Ferm remi. ^g, 
pold - Lukan remi, Gaug E. - H- 
nik 1:0. y

Wietersdorf in SCA sta tokrat 
gala (z istim rezultatom kot 
BSG Raiffeisen pa je že drugič ^ .^i 
redoma slavil s 6:0! Na lestvici ^ 
Raiffeisen (16 točk) pred Gospo ^ 
to (13), ki je premagala Trg Iv ^ 
Tretji do četrti sta SŠZ I/Cartra 
SCA Šentvid III (oba 11,5).

DVOBOJ PORTOROŽ -SŠ%
Pred štirinajstimi dnevi je 

slovenskih šahistov z raznih kot ,j^ 
Alubov nastopilo pod pokrov 
tvom Slovenske športne zveze v ^p-* 
orožu v okviru tamkaj šnega o ^

"it

končal z jasno zmago gosti .

žu v okviru tamkajšnega " 
kega praznika proti osmim šaru . ^ 
'rimorske šahovske zveze. Dvoo 
e končal z jasno zmago gost ^ 
Portorož/Piran - SŠZ Celovec 
!,5). Tako so igrali naši šahisti- pp, 
Deisinger 0, Perko 1, Zivkovtc 
štiranovič 0, Ferm remi, df- . .^po' 
), Pack 0, Gas9er remi. Na hn 
oznem turnirju s štirinajstim' ^gi, 
eženci je poatal Deisinger 
Perko pa šesti.

ZGORNJA UGA

Na prvi deski srečanja .,ot^
ec 11 - Post SV II sta se v s ,<)<? 
omerila mojstrska kandidata 
Laspreit in Jurij Deisinger. , 
jivo je trener in mentor 
ahistov dobil to partijo p""
udi prednost stotih Elo-točk 
lagala (2318 — 2213). Končni 
e glasil 6:2 za Pošo. p p.

ŠAH ŠAH ŠAH ŠAH ŠAH


